Tafeln,

welehe dazu dienen,

bei quantitativen Analysen aus der
gefundenen Menge einer Substanz die
einer andern zu berechnen.







]-?'L::i der quantitativen chemischen Analyse einer Substanz
erhilt man bekanntlich die niheren Bestandtheile dersel-
ben selten fiir sich und durch unmittelbare VViig
derselben, sondern hiufig verbunden mit andern Stoffen,
z. Ib. den Schweflel und die Schwefelsiure als schwefel-
saure Baryterde. Oft ¢ ieht es auch, dafs eine Ver-
bindung, welche cinen Bestandtheil der zerlegten Sub-
stanz ausmacht, z. B. ein Oxyd, durch den Gang der
in eine andere Verbindung, z. B. in eine Chlor-
umgewandelt, und diese statt
Endlich tritt auch zuweilen
. sern Genauigkeit we-
gen vorzieht, statt des niheren Bestandtheils einer Sub-
stanz lieher den entfernten zu bestimmen, wovon die
sscheidung des Quecksilbers statt des Quecksilberoxy-
des ein Beispiel liefert,

In allen diesen und dhnlichen Fillen ist man gend-
thigt, das Gesuchte, die Mengen der niiheren Bestand-
theile der analysirten Substanz, aus den bei der Analyse
erhaltenen zusamme lzten oder einfachen Stoffen erst
zu berechnen,

Zur moglichsten Erleichterung solcher Rechnungen
wurden die folgenden Tafeln entworfen.
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In der ersten Spalte dieser Tafeln sind unter der
Gefunden, die Namen der Substanzen an-
, welche be ytischen Untersuchungen gefun-
den werden, und deren Menge man durch unmittelbare
4 1ien kann.  Zugleich sind die ¢hemischen
Formeln dieser Korper, deren sich Berzelius bedient,
um die Zusammensetzung derselben symbolisch auszu-
driicken, mit angefiihrt, in der Absicht, um jede Zweideu-
tigkeit zu vermeiden, die in manchen Fiillen hinsichtlich
der Zusammensetzung durch den blofsen Namen entstehen
konnte. Eine Erklirung dieser Formeln findet man in
Berzelius Lebrbuch der Chemie, Th. HI. 8. 107,
In der zweiten Spalte, welche die Ueberschrift: Ge-

sucht, fiihrt, sind dic Nomen von den Substanzen ange-

eben, deren Menge aus dem Gewichte der Substanzen
der ersten Spalte berechnet werden soll. Auch hierbei
sind die chemischen Formeln recben. i

In der dritten Spalte, welche mit 1 bezeichnet ist,
findet man die Menge der in der zweiten Spalte ange-
liihrten (gesuchten) Substanz, welche in 1,00000 Thei-
len von irgend einer Gewichtshestimmung der in der er-
sten Spalte angegebenen (gefundenen) Substanz enthalten
ist, oder 1,00000 Theilen derzelben entspricht. Durch
Verriickung des Komma's zur Rechten erfihrt man die
Mengen der gesuchten Substanz in 10, 100, 1000 u. s. w.
Theilen der gefundenen Substanz.

In den folgenden acht Spalten mit den Ueberschrif-
ten 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 und 9 sind die Mengen der ge-
suchten Substanzen enthalten, welche in 2,000 0, 300000,
4,00000, 5,00000, 6,00000, 7,00000, 8,00000 und 900000
Theilen von irgend einer Gewichtsh stimmung von den
daneben stehenden gefundenen Substanzen enthalten sind
oder denselben entsprechen.

Durch blofse Addition ist es nun leicht, aus jeder
beliebigen Zahl von eciner Gewichtseinheit der gefunde-
nen Substanzen die Menge der gesuchten Substanz zu fin-
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den, wenn man fiir jede Ziffer der Gewichismenge der
gefundenen Substanz die Zahlen zusammenaddirt, die in
den letzten 9 Spalten der Tafel unter den Zifferitber-
schriften neben den gesuchten Substanzen stehen. Da je-
doch die in den Spalten unter 1, 2 u. 5. w. bis 9 ange-
gebenen Zahlen der gesuchten Substanz 1,00000, 2,00000
u. 5. w. Theilen der gefundenen Substanz entsprechen, so
muls, wenn man die |'nt.~'|)rr~r:lncndvn Mengen fiir 0,1, 0,01,
0,001 u. s.w. Theile der gefundenen Substanz wissen will,

das Komma um eine, zwei, drei u. s. w. Stellen nach links
geriickt werden. Auf dieselbe Weise wird das Komma
nach rechts geriickt, wenn man die entsprechende Menge
fiir 10, 100, 1000 w. s w. Theile der gefundenen Sub-
stanz wissen will,

" Man will z. B. wissen, wie viel Kali in 2,658 Grm.
schwelelsaurem Kali enthalten sind. Man sucht in der er-
sten Tafel Kalium das schwelelsaure Kali auf, und ad-

ende Zahlen zusammen:

Aus der Spalte:

2 (das Komma unverfindert) . . 1,08134

6 (das Komma um eine Stelle nach

links geriickt) . . . . . 032440

(das Komma um zwei Stellen

nach links geriickt) . . . 002703
S (das Komma um drei Stellen

nach links gerlickt) . . . 000432

2,608 Grm. schwefels. Kali -:ntlmllc‘.rll,- 3709 Grm. Kali.

Man sieht leicht ein, dals man bei fast allen Berech-
nungen die letzten Ziffern der Zahlen, welche zusammen-
addirt werden sollen, weglassen kann, ohne dadurch einen
einflafsreichen Fehler zu begehen.

Durch diese Einrichtong der Tafeln, welche zuerst
Poggendorff (dessen Anmalen, Bd, XXL 5. 609.) an-
gewandt hat, vermeiden die, welche nicht gewohnt sind,
sich bei Berechnungen der Logarithmen-Tafeln zu bedie-
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nen, eine grofse Menge von unangenehmen Multiplicatio-
nen und Divisionen. Aber auch fiir die, welche mit Lo-

gararithmen zu.rechnen gewohnt sind, gewiihren bei che-

misch-analytischen Berechnungen diese Taleln eine gri
fsere Bequemlichkeit, als die Logarithmen-Tafeln.
geben ferner unendlich gena Resultate, als die lo
rithmischen Rechenstibe und + verschiebbaren Aequi-
valenten - Scalen, welche bei genauen Untersuchungen von
keinem Chemiker gebraucht werden diirfen.

Die in den Tafeln enthaltenen Zahlen sind aus den
Atomenzewichten der einfachen Kiorper berechnet wor-
den, welche Berzelius angenommen, und welche er
griifstentheils aus Versuchen hergeleitet hat, die von
ibm selbst angestellt worden sind. Sie sind zum Theil
nach neuen Annahmen von Berzelius bestimmt worden
(Poggendorff’s Annalen, Bd. XIV. S. 566.).
man sich selbst von der Richtigheit der in den T;
angegebenen Zahlen fiberzeugen kann, sind vor den Ta
feln diese Atomengewichte der einfachen Korper an
ben worden.

In den Tafeln sind nur alle dieje
enthalten, aus deren Menge die Quantitit anderer berech-
net werden soll, deren im Laufe dieses Werkes Erwiih-
nung geschehen ist. Indessen wird d aunch aus allen
anderen Substanzen, deren atomistische Zusammenzelzung
man kennt, leicht geschehen kiionen. Es sollen hier nur ei-

Jeispiele angefiihrt werden, um dies zu versinnlichen.

Man will z. B. wissen, wie viel eine gegebene Menge
von Kapferoxyd, wenn sie in Chlorwasserstoffsiure aul-
gelisst, und die Auflisung bis zur villigen Trocknils ab-
gedampft worden ist, Kupferchlorid geben wiirde. Da
bei quantitativen analytischen Untersuchungen diese For-
derung nie vorkommen kahn, so ist in der 23sten Tafel
beim Kupferoxyd nicht angegeben worden, wie grols die
Menge von Kuplerchlorid ist, welche einer bestimmten
Menge von Kupferoxyd entspricht.  Es kann dies indes-

sen
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sen leicht berechnet werden. Die Menge des Kupfer-
oxyds sei 1,359 Grm. Diese enthalten, nach der 23sten
Taflel, 3ten und 4ten Reihe, berechnet, 1,085 Grm. Kupfer
und 0,274 Grm. Sauerstoff. Aus der 49sten Tafel, 9ien
Reihe, wird man ersehen, wie viel dann 0,274 Grm. Sauer-
stoff Grm, Chlor entsprechen, nimlich 1,213 Grm, Ad-
dirt man diese zu den 1,085 Grm. Kupler, so erhilt man
2,298 Grm. Kuplerchlorid.

‘Will man hingegzen umgekehrt wissen, wie viel eine
gegebene Menge Kupferchlorid 98 Grm., Ko
oxyd n wiirde, wenn ersteres in Wasser aufgeliist und

durch eine Auflosung von Kali zersetzt wird, so ersieht
man aus der 49sten Tafel, 39sten Reihe, wie viel 2,298
Grm. Kupferchlorid Chlor enthalten, niimlich 1,213 Grm,,

also auch 1,085 Grm, Kupfer. Auns der 10ten Reihe in
der 49sten Tafel ersieht man dann, dafs 1,213 Grm. Chlor
0,274 Grm. Sauerstolf entsprechen. Addirt man diese zu
1,085 Grm, Kupler, so erhilt man 1,359 Grm. Kupfer-
oxyd, welche 2,298 Grm. Kupferchlorid entsprechen.

In :n mehr verwickelten Fiillen sind unter
einizen Taleln I k sich
auf Stellen im ¢ beziehe Andere Fille, welche
picht vnmittelbar durch die Tafeln beantwortet werden,
ergeben sich mach e m Nachdenkem.

Die einfachen Korper, deren Atomengewichte ange-
geben sind, sind alphabetisch geordnet worden; in den
folgenden Tafeln hingegen folgen die einfachen Kurper,
deren zusammengesetzte Verbindungen bei Analysen ge-
funden und gesucht werden, nach derselben R
die im Handbuche befolgt werden ist. Zur leichteren
Uebersicht sind bei den alphabetisch geordneten einfa-
chen Kirpern die Nummern der Tafeln angegeben, un-
ter welchen ihre Verbindungen zu suchen sind.

eihefolge,
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Atomengewichte der einfachen
Korper.

Einfache Kinrper. 1 Symbaol. | 8

S—

e
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Aluminium VIIL

Antimon XXXIV.

Arsenik XXXVIIL

Baryum IV.
Beryllium  IX.
Blei XX,
Bor XLVIL
Brom L.
Cadwmiom XIX.
Calcium VL
Cer XIIL
Chlor XLIX,

Chrom XXXVIL

Al 171,167
Al 342334
Sh 806,452
Sh 1612904
470,042
940,054
356,550

271,966
489,150
300

574,718
1149,436

21,819
703,635




Einfache Kirper.

Eizen XV.
Fluor XLVIIL
Gold XXXIL
Jod LL

Iridium XXVIIL
Kaliom L
Kiesel XLIV.
Kobalt XVIL
Kohle XLVL

Kupfer XXIIL

Lithium 1L |
| &

Magnesium  VIL Mg
Mg
Mangan XTIV, Mn
Mn
Molybdin ‘XXXVL Mo
Mo

1 Symbol. | Sanerstofl O

339213
678,426
116,900
233,800
1213,013
2486,026
789,145
1578,290
1233260
2466,520
489,916
979,832
277478
554,956
368,991
737,082
76,437
152,875
395,695
791,390
81,320

316,706
345,900
691,500
598,525

1197,050

42%
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Einfache Kirper,

Natrium IL

Nickel XVIIL

Osmium  XXIX,

660

Palladium XXVIL

Phosphor XLIL

Platin XXX,

Quecksilber XXV,

Rhodium XXVIL.

Schwelel XLIL

Selen XL.

Silber XXIV.

Stickstoff LIIL

Strontiom V.

Tantal XLV.

| Symbol.

Sanerstofl (0
= 101,

290,897

2488,420
665,810

2466,520
1265,522
2531,644
651,400
1302,800
201,165
402,330
494,582
989,16 ¢
1351,607
2703214
88,518
177,036
547,285
1094,570
1153,715
2307,43(




Einfache Kirper.

Tellur XXXIX.

Thorium X.

Titan  XXXIILL

Uran XXIL

Vanadin XLIIL

Wasserstoflf LIIL

Wismuth XXI.

Wolfram XXXV.

Yifrium XL

Zink XVL

Zinn XXXIL

Zirconium  XIILL

Symbol.

Sanerstoll O
= 100.
802,121
1604,242
744,900
1489,800
303,686
607,372
2711,360
5422720
£55,5140
1711,680
62398
124796
856,918
1773,836
1183,200
2366,400
401,540
803,680
403,226
506,452
735,294
1470,688
420,238
840476

SA—

ol et O
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Gefunden.

I. Kalium. K.

1) Kali
KO

2) Kali
KO

3) Schwefelsanres Kali
KO+4-503%

4) Chlorkalium
K Cl®

5) Chlorkalium
KCl?

) Kohlensaures Kali
KO+ CO*

7) Salpetersaures Kali
KO+4+X0O¢

8) Kalinmplatinchlorid
Pl +KCI*®

9) Kaliumplatinchlorid
PICI 4+-KCl*

10) Platin
Pt

I. Natrinm.

1) Natron
NaQ
2) Natren
NaO

Kalium

K
Sauerstolf

0
Kali

KO
Kali

KO
Kalium

K
Kali

KO
Kali

KO
Kali

KO
Chlorkaliom

K (Cl*
Kali

KO

Nalrium
Na

Sauerstoff
0

083048 1,66097
0,16952{ 0,33903
054067 1,05134

0,63257| 1,26514

|

0,52534) 1,05068

1‘1.1‘i$ﬂ92i 1,36184
|

]

0,46562 093124

0,19334/ 0,35668

|

0,30565( 0,61130

10,4783 II 0,95668

0,74418 1,45836

0,25552{ 051164




2.19145] 3,32194] 4,15212] 1,98200] 5,81339)| 6,64387 7,47136

0,50855| 0,67506| 0,84758) 1,01710{ 118661 1,35613) 152564

YA

1,62201] 2,16268) 2,70335| 3,24402] 3,758469| 4,32536/ 4,86603

1,80771| 2 511%« 3,16285/ 3,79542| 4,42799| 5,06056, 5,69313

1,57602] 2,10136] "ﬁ}b.ll 3,15204] 3,67738 4,20272| 4,72806

Bl 65 I

3,40460( 4,08552] 4,76644| 5,44736| 6,128

|

1.30686] 1,86248| 2,32810) 2,79372] 3,25934 jTiJQh 1,19058

2,04276 2368

0.; :"\q".p IITTPI’J 096670 1,16004] 1,35338 11]!1'.-'3 1,74006

II‘II[:'}I I,..’,!.Eh!] 1,52625] 1,83390] 2,13955] 2,44520) 2,75085

i | ,
1,43502] 1,91336/ 2,39170{ 2,87004] 3,34838 3,82 T‘Z\ 1,30506

671]3,72089( 1,16507] 5,20925 5,95342] 6,69760
| r

1,02329 1,27911] 1,53193] 1,79075 2,04658, 2,30210

b |
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Gefonden. Gesucht,

II. Natrium. Na.

3) Schwelelsaures Natron | Natron
NaO4-S03% NaO
4) Kohlensaures Natron| Natron
NaO4-CO? NaO
5) Chlornatrium Natron
NaCI* NaO
6) Chlornatrium Natrium
NaCP? Na

IHI. Lithium. L,

1) Lithion Lithium
LO L

2) Lithion Sauerstoff
LO 0

3) Schwefelsaures Lithion | Lithion
LO4-S50° LO

4) Kobhlensaures Lithion| Lithion
LO+4-CO? LO

5) Chlorlithium Lithion
LCI? LO

6) Chlorlithium Lithium
LCl? L

7) Phosphorsaures Na-
tronlithion Lithion
(ZLO+4-PO%) 2L0O

+ (2NaO+4-PO*%)

|u,1:s.5w 0,87638
0,55576| 1,17152
0,53289] 1,06578

0,39656; 0,79312
|

0.4 IH:‘:(I! 0,89700
n,aamn‘ 110300
0,26568| 0,53136

l'l_..‘i!lﬁlll! 0,79220

ill,:}-l("illﬁl; 0,69210

0,15520/ 0,31040

0.12381} 024762

|




1,31457 1,?52?:3; 2,19095 2,6291 1| 3,06733| 350552] 3,94371
|
2880 3,51456{ 4,10032| 4,68608] 5,27184

1,59867|2,13156/ 2,66445] 3,19734| 3,73023| 4,26312| 4,79601

1,18968] 1,58624| 1,98280! 2,37936| 2,77592] 3,17248| 3,56904

1,34550 1,79400| 2,24250| 2,69100| 3,13950| 3,58500| 4,03650

1,65450f 2,20600| 2,75750| 3,30900| 3,86050) 4,41200] 4,96350

0,79704] 1,06272! 1,32840| 1,59408| 1,85976 2,12544| 2,39112

|

1,18830] 1,58440] 1,98050} 2376601 2,77270] 3,16880| 3,56490
1,03815f 1,38420] 1,73025| 2,07630] 2,42235| 2,76840| 3,11445

0,46560f 0,62080) 077600 0,93120] 1,08640( 1,24160| 1,39650

0,37143] 0,49524| 0,61905] 0,74286] 0,86667| 0,99048( 1,11429

=
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Gefunden. Gesucht

S sl—

1IV. Baryum. Ba.
m

1) Baryterde
BaO

2) Baryterde
BaO

3) Schwelels. Barylerde
BaO450%

4) Kohlens. Baryterde
BaO4-CO*

5) Chlorbaryum

JaCl?

6) Chlorbaryum
BaCl®

7) Kieselfluorbaryum
FiBa® 4-F585i?

Y. Strontium.

Baryum
Ba
Sauerstoff
0
Baryterde
BaO
Baryterde
BaQ
Baryterde
BaO
Baryum
Ba
Baryterde

3Ba0

Sr.

1) Strontianerde
SrO

2) Strontianerde
Sr0

3) Schwefelsaure Stron-
tianerde

SrO4-8503

lianerde

SrO4-C 0%

1
i
4) Kohllensaure Stron- ’

Strontinm

Sr
Sauerstoff
0O

Strontianerde

5rO

Strontianerde
S5rQ

0,89549 1,79099
Il
!
|

0,10451] 0,20001

u,ﬁﬁﬁ?ﬁ; 1,31256
ILTTaHuiL5-|72
0,73633| 1,47266

0,65938| 1.31876

0,18297| 0,36504

0,54551| 1,69102

[
0,15449] 0,30898

|
0,56360( 1,12720

0,70074] 1,40148




2.65648| 3,58198 4,47747| 537296} 6,26816 7,16395, 8,05943

|

0,31352] 0,41802 0,52253 0,62704] 0,73154] 0,53605/ 0,94055

1,96884] 2,62512/ 328140 3,93768| 4,59396 5,=‘.:f.n-2|l 5,90652
2,32755| 3,10344) 357930 4,63516/5,43102 6,20688 6,98274
' !

| |
2.20899] 2,94532| 3,68165| 4,41798| 5,15431| 5,89064, 6,62697

W
1975141 2,63752 3,29690) 3,95625] 1,61566| 5,275604| 5,93442

|
0,548911 0,73188/ 091485 1,09782] 1,28079 1,46376| 1,64673

07306! 5,91857| 6,76408| 7,60959
| |
046347} 0,61796 0,77245| 0,92694] 1,08143| 1,23592| 1,39041
| | .
1,69080] 2,25440/ 2,51800 3,38160] 3,94520| 4,50880; 5,07240
| |

\

| | 5,60592) 6,30666
| |
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Gelunden.

V. Strontium.

5) Chlorstrontium
Sr(Cl?

6) Chlorstrontium
SrCl*?

VI Calcium.

1) Kalkerde
CaO

2) Kalkerde
CaO

3) Schweflels, Kalkerde
CaO-+450*

4) Koblens. Kalkerde
CaO4-CO*

668

Gesucht,

Sr.

Strontianerde 0,65387| 130774
S5rO

Strontinm 0.,55285( 1,10570
Sr ,

U

Calcium 00,7191 l] 1,436823
Ca

Sauverstoff 0,25089| 056177
& i

Kalkerde 0,41532| 0,83064
CaO Fl

Kalkerde 0,56292| 1,12554
CaO

VII. Magnesium. Mg.

1) Talkerde
MgO

2) Talkerde
MgO

3) Schwefels. Talkerde
MgO+S50°*

4) Phosphors. Talkerde
2Mg O 4+PO*

3) Phosphors. Talkerde
2Mg O +4-PO*

Magnesi 0,61293 1,22587
Mg

Sauerstoff H,:'iSTiJ?i 0,77413
% |

Talkerde 03 l(il:'.1| 0,68030
Mg O

Talkerde 0,36671| 0.73342
2Mg O |

Kohlens, Talkerde| 0,75910| 1,51820

2MgO+2CO? I |



196161] 2,61548/ 326935( 3,92322] 4,57709| 523096/ 5,58183
4

1,65855| 2,21140{ 2,76425| 3,31710| 3,86995| 4,42280| 4,97565

215735 rm-s.ml 59558| 4,31470] 5,03381/ 5 6,47204
|

084265 1,1235 I 1,40442] 1,68530| 1,96619 2,24707) 2,52796

|

| |
1,24596| 1,66128! 2,07660( 2,49102{ 290724/ 332256/ 3,73788

i..t:iHEiTh‘ th 251460 521 3,94044; 4,50336| 5,06628

K sy

1,53850] 2,45173| 3,06466, 3,67760] 4,29053, 1,90346 5,01640
!
|.
1L,16120f 1,54827) 1,93534 2,32 'E.TI.I."JH";.'J‘-,'.'}E!I'_i.".l-l\:i, 15360
1,02045] 1,36060 1,7uur:’:! 2,04090{ 2, 2120, 3,06135
|
1L10013) 1,46654 |,f-.3."j:35| 220026 "..’,Ejiili!-'l'}'|2,9:]3!ihi 3,30039
I

‘ 795501 4,55460] 531370 hnﬁ'-.n 6,83190

ek o s

227730{ 3,03640, 3
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Gefunden.

VIII. Alumini

1) Thonerde
AlO®

2) ' Thonerde
AlO®

IX. Beryllium

1) Beryllerde
Be?

2) Beryllerde
BeO®

X. Thorium.

1) Thorerde
ThO

2) Thorerde
ThO

XL Ytitrium.

1) Yitererde
YO

2) Yttererde
YO

670

Gesucht.

mam. Al

Aluminium
Al
Sauerstoff

.. -Be.

Beryllium
£

Sauerstolf
03

Thi

Thorium
Th

Sauerstolf
O

X.

Y itrium
Y
Sauerstoff

O

0,53295! 1,06591

0,46705] 0,93409

0,68546! 1,37692

0,31154/ 0,62308

0.588164! 1,76329

0,11836 0,23671

I)_.Hl'lu'f:i% 1,60147

0,19927, 0,39853




159886 Z,I:ilHll 2661476 3,197721 3,73067| 4,26362| 4,79658

14011441 ":—h"ll*i" 2,33 121. 2,80228] 3, '?h‘l)ﬂl 3,73638| 4,20342

2.75394! 3.14230! 4,13076] 1,81922| 5,50768| 6,19614
|

1.24616! 1,55770] 1,86924| 2 1‘1‘.!.4"'! 2492 | 2,50386

:

| I |

2.64493] 3,52657) 4,40821] 5,28086] 6,17150{ 7,05314| 7,93179

0,35507] 047343

==l 4
I
b |
‘II )'?]"JJII T1014] 082850 ll.}lL‘-Hh 1,06521

2 40220 3.20293! 4,00366, 4,504401 5,60513| 6, 10586/ 7,20660

0,59780] 0,79707| 0,99634| 1,19560} 1,39457| 1,50414| 1,79340
| | | i
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Gefunden. Gesneld.

XIlI. Cerium.

1) Ceroxydul Clerium
CeO Ce

2) Ceroxydul Sauerstoff
CeO 0

3) Ceroxyd Cerium
£e 03 Ce

4) Ceroxyd Sanerstolf
€0 0s

XIII. Zirconium. Zr.

Zirconium
Lr(3 Lr

2) Zirconerde Sauerstolf
ZrQ3 03

XIV. Mangan.

1) Manganoxydual
MnO

2) Manganoxydul Sauerstoff
MnO 0

3) Manganoxyd Mangan
MnO?® Mn

4) Manganoxyd Sauerstoff

MnQO* Q3

0,585179] 1,70358

lhl-lf-.ii’l]‘ 029642

0,79302] 1,58605

0,20698! 0,41395

0,73695] 1,47390

0,26305|0,52610

022427 044853
069752 1,39504

II,:'i(liiSJ 0,60196




2 55237| 3. lll.lil 425895 511074} 5 ‘)(1715 6,81432| 7.66611

0.44463} 0,59284/ 0,7 11{h 0,88926] 1,037 ir 1,158568) 1,33359
|
2,37907| 3,17209| 3,96511| 4,75814) 555116 6,34418 7

0.62003] 0,82791 ll'l.“*':‘l‘l 24186 Iii‘ﬁhiilh':l'i 1 1,86279

221086 -3;14751_! 3,68476! 4,42171] 5,15865| 5,89560! 6,63255

l
i

27201 - IHHHJ 3,87867| 4,65440] 5,43014, 6, ’lh‘w;lh 98161
|
0.67250] 0,89706| 1,12133| 1,34560] 1,56986| 1,79413| 2,01539

2 09256 2.79008| 348760 4,18512| 4,868264] 5,58016| 6,27765

‘ i
n_smmlt G‘Jl!-ilqliluilklhk rlmu‘ 241984 2,72232

1l 43
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Gefunden. Gesucht
XIV. Mangan. Mn.

5) Mangansuperoxyd Mangan
MnO? Mn

6) Mangansuperoxyd Sauerstolf
MnO? 0?2

7) Manganoxyd-Oxydul | Manganoxydal

Mn O 4-Mn O3 3MnO
8) Manganoxyd-Oxydul | Manganoxyd
MnO<4MnO? 1:MnO®

9) Manganoxyd-Oxydul | Mangansuperoxyd

MnO-+MnO3 3MnO*

10) Schwelelsaures Man-| Manganoxydul

ganoxydul MnO
MnO4-503

XYV. Eisen. Fe.

1) Eisenoxydul | Eisen
FeO Fe

2) Eisenoxydul Sauerstoff
FeO 0

3) Eisenoxyd Eisen
FeO? Fe

4) Eisenoxyd Sauerstolf
Fe O3 0?2

8) Eisenoxyd Eisenoxydul
FeO? FeO*

0,53553| 1,07106
0,46447/ 0,92894
0,93044 1,86088
1,03478| 2,06956
1,13911| 2,27822

0.47082| 0,94164

0,77232] 1,54464
0,22768] 0,45536
0,69338| 1,38677
0,30662| 0,61323

0.59780| 1,79560




360] 2,14213, 2,67766( 3,21319] 3,748

|

0} 1,85787| 2,32234 2,78681}

32| 372176 4,63220) 5,
310434] 413912 5.17390] 620868
3,41733] 4,55614| 5,69555) 6,53466

141246 3| 2.35410) 252492

2 31696{ 3,08928 3,.."-;ﬁmn[ 1,63392

0,68304} 0,91072] 1,13840/ 1,36608

2,08015| 2,77354, 3,46692| 4,16031

|

0,91985] 1,22646) 1,53308| 1,83969

I 3.
2,693140| 3,59120/ 4, msmn! 5,38650

4,81979

4,158021

54} 651308 7,44352| 837396

7,24346| 8,27624| 9,31302
797377 9,11288) 10,25199

3,29574| 3,76656/ 4,23738

5,40624 6,17856{ 6,95088

159376 1,82144; 2,04912
4,85369|5,541708| 6,24046
2,14631| 2,45292| 2,75951

1

6,28160/ 7,18240) 8,08020

J
13 %

o '--r-'_f___
SIS

»ﬂ&‘_—. e r——

&
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Gelfunden. Gesucht.

Eisen.

—g— —

e

6) Eisen
Fe
7) Eisen
Fe
8) Eisen
Fe
9) Eisen
Ye
10) Sauerstoff
O
11) Sauverstoff
O
2) Sauerstoff
U.’i
Schwefel
5
4) Chlor
€l
5) Gold

Au

Die 6te und Tte Beihe dieser Tafel zeie

Eisenoxyd
FeO?

Eisenoxydul
FeO

Sauerstofl

Eisenoxydul
2FeO
Eisenoxydul

FeO
Eisenoxyd
FeO?3
Eisenoxyd
FeD?
Eisenoxyd
Fe()?
Eisenoxydul

6FcO

1,442201 2,58440

1,29480| 2,58960

0,29450/ 0,58960

0,44220{ 0,85440

8,78426{17.56852

1,39213| 8,78426

1,86380) 9,72760

2.21038| 4,42076

1,06004| 2,12008

Bemer-

ent an, wie viel

Eisenoxyd und wie viel Eisenoxydul einer gefundenen Menge
von metallischem Fisen entspricht. Diese

Eisenoxydul die Mengen beider auf die Wi

dals wan die Verbindung vermittelst Wi

Berechnungen kom-

men vor, wenn man in einer Verbindung von Eizenoxvd und

bestimmen will,

stolfgas reducirt,




4,326601 5,76580 7,21100! 8,65320110,09540 11,53760! 12,97980
{

3,58440 5.17921”_ 6.47400{ 7,76580] 9,06360 10,35840| 11,65320
| |
0.85440] 1,17920] 1,47400] 1,76580] 2,06360{ 2,35810| 263320

1,32660] 1, iukt!rl 2,21100| 2,65320] 3,09540( 353760 3,97980
I
35275(35,13704/4 3052,70556]61,48982)70,27408| 79,05834

]
I £

Lu‘rfa‘ﬂ_a 276(30.74491|35,13704| 39,52917

13.17630|17.56!

i 1 nl ry ey
19.56852)22,82994(26.09136] 29,3:
14.59140(19.45520124,31900; "*J-F.t'.’ﬁfl 34,04660,38,91040| 43,77420

6,63114]8,84152/11.051901 28 IS,-IT;{{_E{'i,'lT,_lji‘ii.":’[]-li 19,89342

3,18012 l°lulh 5,30020/ 6,3 (iil;!i]. 42028| 8.45032| 954036

|

und' die Mengen des erzengten Wassers und des reducirten
Eisens wiigt (Scite 81.). Es kann dies auf mehrere Arten

0.75426§13.04565 -lh 30710

kungen.

geschehen.
Man hiitte 2. B. bhei einem Versuche aus einer Verbin-
dung von Eisenoxyd mit Eis xydul, welche 3,449 Grmn,
gt, 2,506 Grm. reducirten Eiscns und 1,061 Grm. Wasser
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erhalten. Aus der D3sten Tafel lster Reihe wird man er-
schen, dafs in letzterem 0,943 Grm. Sar off enthalten sind,
welche Menge in beiden Oxyden des ]

suche enthalten war. Aus der 9ten Reihe dieser 15ten Talel
indessen ersicht man, dafs 2506 Grm. metallisches Eise
1,108 Grm. Sauerstoff bediirfen, um sich in Eisenoxyd zu
verwandeln, Zieht man von dieser Menge die im erhaltenen
‘Wasser befindliche Menge Sauerstoff (0,943 Grm.) ab, so
erhilt wman 0,165 Grm. Diese Menge Sauerstoff wiirde das
in der Verbindung enthaltene Eisenoxydul aufgenommen ha-
ben, wenn es in Eisenoxyd verwandelt worc wiire. Nun
aber ersieht man aus der 10len Reile in dieser 15ten Tafel,
dals einer Menge von 0,165 Grm. Sauerstoff eine Menge von
1,450 Grm. Eisenoxydul entspricht, wenn diese nimlich durch
Hinzutreten von jener Menge Sauerstofl in Eisenoxyd ver-
wandelt worden ist, wihrend die 11te Reibe den Sauerstoff
anzeigt, der im 1 oxydul enthalten ist. Zieht man jene
Menge von 1,450 Grm. Eisenoxydul von 3,449 Grm. ab, so
erhiilt man 1,999 Grm. Eisenoxyd.

Man kann auch dasselbe Resultat erhalten, wenn man
die Menge der Verbindung von Eisenoxyd und von Eisen-
oxydul nicht gewogen hat, sondern nur weifs, dafs dieselbe
durch die Reduction vermittelst Wasserstoffgas 2,506 Grm.
reducirtes Eisen und 1,061 Grm. Wasser gegeben haben. Die
Menge des Eisenoxyduls berechnet man dann wie vorher zu
1,460 Grm.; dic Menge des Eisenoxyds hingegen findet man
auf die Weise, dafs man zuerst den Sauerstoff, welchen das
Oxydul enthilt, entweder aus der 2ten Reihe dieser 15ien
Talel zu 0,330 Grm. berechnet, oder jene 0,165 Grm. Sauer-
stoflf, von welchen man aus dem wvorhe enden Beispiele

enoxydul in Oxyd verwandeln

, verdoppelt. Diese Sauerstoffmenge zieht man won

0,943 Grm. ab, d. h. von der Sauerstoffmenge, welche das

gebildete Wasser enthiilt, Die erhaltenen 0,613 Grm. Sauer-

stoff, welche das Eisenoxyd enthilt, entsprechen nach der 12ten
Reibe der 15ten Tafel 1,999 Grm. Eisenoxyd.

Hat man eine gewogene Menge ciner Verbindung von
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Eisenoxydul und von Eisenoxyd durch Salpetersiure oxydirt,
und das Eisenoxyd durch Ammoniak gefillt (Seite 80.), so
kann man aus der Gewichiszunahme, mltho in Sauerstoff be-
steht, nach der 10ten Reihe der Tafel, die Menge des Eisen-
oxyduls berechnen. Betrug die Menge der V erbindung 3,499
Grm. und wog das El'lld][l‘llc Eisenoxyd 3,614 Grm,, so zeigl
der erhaltene Ueberschufs von 0,165 Grm. Sauerstoff nach
der 10ten Reihe 1,450 Grm. Eisenoxydul an, und diese wa-
ren folglich in der Verbindung mit 1,999 Grm. Eisenoxyd ver-
bunden.

Die 13te Reihe der 15ten Tafel zeigt, wenn man in
einer Verbindung von Eisenoxyd mit Eisenoxydul ersteres
vermittelst Schwefelwasserstoffeas bestimmen will (Seile §6.),
ciner wie grofsen Menge von Eisenoxyd der erhaltene Schwe-
fel entspricht.

Die 14te Reihe der Talel giebt an, wenn in einer Ver-
bindung von Eisenoxyd mit Llsenu.x_\ dul ersteres w-nmltr»!qt
Silberpulver bestimmt werden soll (Seite 87.), welche Menge
von Eisenoxyd der Menge Chlor t:nt»pu(,hl welche das Sil-
ber aufgenommen hat.

Durch die 15te Reihe der Tafel ersieht man die Menge
des Eisenoxyduls aus einer gefundenen Menze von Gold,
wenn man ersteres in einer Verbindung von enoxyd und
Eisenoxydul durch eine Auflésung von I\.tl‘.mlmﬂu]-:l(hluru] be-
stimmen will (Seite 89.).

Bei einer Vergleichung der Zahlen der 10ten, 13ten,
Hten und I5ten Reihe der 15ten Tafel ergiebt sich, dals bei
der Bestimmung des Eisenoxyds und des Eisenoxyduls, in
Verbindungen beider, bei der Methode das Oxydul zu be-
stimmen, indem man es in Oxyd verwandelt (10te Reihe),
ein sehr kleiner Fehler im Versuch einen grofsen Fehler im
Resultat hervorbrin: gen mufls. Es findet dies in einem gerin-
geren Grade statt, Ilf_-l der Bestimmung des F noxyds durch
Schwefelwasserstolfgas, und in einem noch geringeren bei der
Bestimmung desselben durch Silberpulver, und bei der Be-
stimmung des enoxyduls durch Natriumgoldchlorid.
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Gefunden. Gesucht,
XVI "Zink " 7n.

lj Zinkoxyd Zink 0,801 ’H 1,60256
Zn0O Zn

2) Zinkoxyd Sauerstoff 0, IQH:- 0,39744
Zn0O (8]

3) Schwelels. Zinkoxyd | Zinkoxyd 0.50103 :. l 00206
ZnO4-S0:2 Zn0O

XVII. Kobalt., Co.
H
1) Kobaltoxyd Kobalt 0,78678| 1,5735:

Co0O Co

2) Kobaltoxyd Sauerstolf 0,21322| 0,42645
CoO 0

3) Kobaltsuperoxyd Kobalt 0,71095| 1,42196
€o0* Co

4) Kobaltsuperoxyd Sauerstofl 0,28902( 057804
Lo 02 Q3

5) Kobalt Kobaltoxyd 127101} 2,54202
Co CoO ‘

XVIII. Nickel. N

M
1) Nickeloxyd | Nickel 0,78709! 1,57417

NiO Ni
2) Nickeloxyd Sauerstofl 0,21291/ 0,42583
NiO O




ml
2,40385] 3,20513 4,00641) 4,80769] 5,60597 {i,!l{ﬂ{ij 7,21154
0,59615) 0,79487) 0,99359 1,19231] 1,39103| 1,58974| 1,758516

1,50309] 2,00412 2,50515| 3,00618] 3,50721| 4,006824| 4,50927

2,36033] 3, 1 I:lll 3,93388| 4,72066) 53,507 3| 6,29421 7.08098

0.63967 UHEE'H]‘ 1,06612| 1,27934] 1, I‘J_’-l':| 1,70579 1,91902
|
1391 3,55489| 4,26587 l‘i;h"n 2,65782| 6,39880

086707} 1, llhll'l' L44511)1,73413] 2,02315| 2,31218| 2,60120
J

3.81303] 5 IIHI[H 6,35505| 7,62606 5,59707|10,16508|11,43909

%
2,36126] 3,14835] 3,93543] 1,722521 550061/ 6.29670] 7.08378

0,63874 :‘1,3515:.% 1,06457| 1,27748] 1,49039 1_,7&:3311 1,91622

|
44




-

T

682
Gefanden. Gesucht.

XIX. Cadmium. Cd.

1) Cadmiumoxyd Cadmium 0,874 19| 1,745899
CdO Cd

2) Cadmiumoxyd SauerstolF 0,12551| 0,25101
Cdo o

3) Schwefelcadmium Cadmiumoxyd 0,88734] 1,77465
CdSs CdO

XX. Blei. Pb.

1) Bleioxyd Blei I!':,HESES‘: 1.85658
PLO Ph I

2) Bleioxyd Sauersloff 0,07171 0,14342
PO (0]

3) Rothes Bleisuperoxyd | Blei 0,59616{1,79232

( Mennige) b

PhO3

4) Rothes Bleisuperoxyd| Sauerstoff 0,10384( 0,20768
PhO? 02

5) Braunes Bleisuperoxyd| Blei 0.86618| 1,73235
PhO? Ph

6) Braunes Bleisuperoxyd | Sauerstofl 0,133582| 0,26765
PhO* 0*

7) Chlorblei Blei 0,74519] 1,49038
Ph €l Pb

§5) Chlorblei Bleioxyd 0,50275] 1,60550
Pbel PO




e —

2348 .'J‘-,-IBTQTi 4,37246 5,21696| 6,12145 [i,!ig;_'iﬂ-l.!-T,HT{ll-l

= U,ﬁ[l‘?.l_]'.'::; 0.62754] 0,75304] 0,87855| 1,00406{ 1,12956

1 |
2,66202| 3,54936| 4,43670, 5,32404] 6,21138| 7,09872 798606

2.78187| 3,713161 4,64145/ 5,56974] 6,49803 7,42632| 835461

0,21513] 0,28654 0,35855| 0,43026{ 0,50197 0,57368| 0,64539

iy

2.69847] 358163 4,45079| 5,37695| 6,27311| 7,16926| 8,06542

0,31153] 0,41537| 0,51921| 0,62305] 0,72659/ 0,83074] 0,93458
346470/ 4,33088]| 5,19706] 6,06323) 6,92941| 7,79558

0,53530 0,66912 0,80294} 0,93677| 1,07059| 1,20442

| |
2 .98076| 3,72595| 4,47114] 5,21633| 5,96152 6,70671
|

210825 -'i_.‘..’.l.ll.lf!ll 1,0L375] 4,81650] 5,61925| ﬁ.-l‘.?.';Ei'lU‘ 7.221475

|

44 *
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Gefunden. Gesucht.

XX. Blei. Pb.

=y y—

B e

e ———— e —————————————————————————————

9) Schwefels, Bleioxyd

PhO+S50%

Blei

Ph

10) Schwefels. Bleioxyd | Bleioxyd

PhO+4-503
11) Schwelelblei
PbS
12) Schwefelblei
PhS

XXI. Wismuth,

1) Wismuthoxyd
BiO

2) Wismuthoxyd
30

XXII. Uran.

1) Uranoxydul
vo

2) Uranoxydul
Uvo

3) Uranoxyd
£E03

4) Uranoxyd
BO?

5) Uranoxydul
vo

U.

PbO
Blei

Ph
Bleioxyd

PbO

Bi.

Wismuth
i
Sauerstoff
8]

Uran
[J
Sauerstoff
O
Uran
¥
Saunerstolf
0-3
Uranoxyd

1EQ3

0,68287| 1,36574
0,73563] 1,47126
0,86530{ 1,73100

0,93236| 156472

0,89867] 1,79735

0,10133| 0,20265

0,96443| 1,92586

0,03557| 0,07114

|

|
0,94758| 1,80515

0,05242{ 0,10485

L01778| 2,03556




2,04861| 2,73148| 3,41435/ 4,09722

2,20689] 2,94252) 3,67815| 4,41378

2,59650| 3.46200 4,32750 5,19300

8 3,72044 4,66180 5,59416

4,78009| 5,46296/ 6,14553
5,14941| 5,88504| 6,62067
6,05850/ 6,92400| 7,78950

6,52652| 7,45888| 8,39124

2,696021 3,59470

030398 n_.ma:sui 0,50663| 0,60796

|
2893291 3,85772 4,62215( 5,78658

0,14228| 0,17785| 0,21342

4,49337| 5,39204} 6,29072

0,70928

| 7.18939] 8.08807

0,81061{0,91193

|

6,75101| 7,71544 8,67987

0,24899| 0,28456 0,32013

F

i| 6,63304] 7,55062| 8,52819

0,15727} 0,20969| 0,26212| 0,31454

3,05334] 4,07112, 5,08890, 6,10668

0,36696| 0,41938 0,47151
|

7,12446, 8,14224 916002

|
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Gefunden.
XXII. Kupler.

1) Kupferoxydul
£u0

2) Kupferoxydul
€Cul

3) Kupleroxyd
CuO

4) Kupferoxyd
CuO

5) Kupleroxyd

Schwefelkupfer

7) Zweit, Schwelelkupfer
CuS

XXIV. Silber.

1) Silberoxyd
AE 0

2) Silberoxyd
AgO

3) Chlorsilber

AszCl?

4) Chlorsilber

656

Gesucht.

Cu.

Kupfer
Lu
Sauerslolf
O
Kupfer
Cu
Sauerstoll
O
Kupferoxydul
1 Cu0
Kupfer
Lu
Kupfer
Cu

Ag.

Silber
Ag
Sauerstoll
0
Silberoxyd
AgO
Silber
AE

I{l.&i-‘rif.‘_‘iii 1,7756:

4

|
0,11218| 0,22437
0,79826/ 1,59653
0,20174( 040347
0,89913| 1,79826
0,79733 1,59466

|

0,662961 1,32592

|u33111’LH 292

0,065889] 0,13778

0,80903| 1,61506

0,75330] 1,50660




2,66343] 3,55126| 4,43908 5,32690 I.'l_.‘.le'.f.l| 7,10253 7,99034

0,33655] 0,44874, 0,56092| 0,67310} 0,78529  0,89747| 1,00966

| |

2.39479] 3,19305| 3,!’?!]1-31. 4,78958] 5,58784 6,38610] 7,18437

0,60521| 0,80695| 1,00869| 1,210421 1,41216| 1,61390| 1,81563

| - : : e
2.69739] 359652 4,49565| 5,39478] 6,29391| 7,19304| 8,09217

2.39199] 3,18932' 3,98665 4,78398] 5,58131 6,37564)

i |

1,98588] 2,65184 3,31480} 3,97776] 4,64072 530368, 5,96664

s |

717597

67| 6,51778| 7,44

0,20667| 027556, 0,34145| 0,41333] 0,45222 0,55111| 0,62000

2,42709]3,23612 4,04515| 4,85418] 5,66321| 6,47224] 7,28127
?,"-.’ﬁ."!."i'lil 3,01320) 3,76650| 4,51980] 5,27310| 6,02640} 6,77970
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Gefunden.

XXIV. Silber.

D) Schwelelsilber
AgS

G) Schwelelsilber
AgS

688

Gesucht,

Silber
Silberoxyd

AgO

XXV. Quecksilber. Hg.

1) Quecksilberoxydul
Hz O

2) Quecksilberoxydul
Hz O

3) Quecksilberoxyd
Hg O

4) Quecksilberoxyd
Hz O

5) Quecksilberchloriir
He (]

6) Quecksilberchloriir
Hg ClL

7) Quecksilberchloriir

Hge€l
9) Quecksilberchlorid
Hg€l

10) Schwelelquecksilber

HgS

Quecksilber
Hg

Sauerstolf
0

Quecksilber
Hg

Sauerstolf
0

Quecksilber
Hg

0.87045( 1,74000

0,93485| 1,86970

0,96200 1,92400

0,03801 !{- 0,07600
0,926785| 1,85357

0,07322{ 014613

0,85117| 1,70234

Quecksilberoxydulf 0,554 Eil'_l" 1,76960

1HgO
Quecksilberoxyd

Hg O
Quecksilber

Hg
Quecksilberoxyd

Hz O
Quecksilber

Hg

0,91842| 1,83684
),74001 1,48182
0,79944 1,59888

0,56287( 1,72574




35 3,48180 4,35225! 5,22270| 6,09315| 6,96360 7,83405

55| 3,73940| 4,67425/ 5,60910/6,54395) 7,47880 8,41365

‘ ¥ ] ¥ 7 — I

2 58600

0,11400

2,78035

0,21965

2,55351

2,65440

1=

3.84800('4,51000 5,77201] 6,73101| 7,69601| 8.63801 .
0,15200] 0,19000] 0,22799] 0,26599, 0,30399| 0,34199
3,70714 4,63392| 5,56070] 6,48749| 7,41427| 8,34106
0,29286| 0,36608| 0,43930, [I,-E-ii!ﬁl: 0,58573, 0,65504
3,40468| 4,25565| 5,10702] 5,95819| 6,50936] 7 66053

3,03920) 4,42400/ 5,30880 6,19360) 7,07840] 7,96320

3,67368| 4,59210|5,51052] 6,42594| 7,34736| 8,26578

i

73] 2,96364 3,70455] 4,44546] 5,18637| 5,92728| 6,66519

239832

2,55861

3,19776 399720 4,79664] 5,59608 6,39552( 719496
3,45148]| 4,31435| 5,17722| 6,04009| 6,90296 7,76553

45
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Gefunden.

690

Gesncht,

XXV. Quecksilber. Hg.
E ————— R ———————

11) 5!‘|I\1‘L!rt'iillll:::]\suﬂ|j|f!r

HgS

12 ) Schwelelquecksilber

HgS

13) Quecksilber
Hg

14) Quecksilber
Hg

15) Quecksilber
Hg

16) Quecksilber
Hg

Quecksilberoxyd 0,93104 1,86208
Hg O

(Quecksilberchloridy 1,16461| 2,32922

L8|

Quecksilberoxydul| 1,03950 2,07900
LHg O

Quecksilberoxyd | 1,07900 2,15800
Hz O

Quecksilberchloriv] 1,17485| 2,34970
Hg CI

Quecksilberchlorid| 1,34969, 2,69938
Hg €l r

XXVIL. Rhodium. R.

1) Rhodinmoxydul

RO

2) Rhbodinmoxydul

RO

3) Bhodiumoxyd
RO3

4) Rhodiumoxyd
RO®

5) Bhodium
K

6) Bhodinm
1

Rhodium 0,86691| 1,73383
R

Sauerstolf 0,13309) 026617
(0]

Rhodium 081283] 1,62565
R

Sauerstolf - | 0,18717) 0,37435
O3

Ahodiumoxyd 1,23022) 2,46044
1RO

Bhodiumchlorid = | 2,01930] 4,03860)

. RCI® (




2,79312| 3,72416| 4,65520/ 5,55624 ﬁ,mﬂrs‘ 7,44832| 8,37936

3:_19;::53| 4,638 14| 5,82305| 6,997667 8,15227| 9,31688(10,45149

3,23700] 4,31600| 5,39500{ 6,47400] 7,55300{ 8,63200 9,71100

352455 .1,1599.m| 587425 7,04910] 8.22395| 9,3988010,57365

3,11850( 4,15800| 5,19750] 6,23700] 7,27650 8,31600, 9,35550

4,04907] 5,39576/ 6,74845! 8,0951 1] 9,44783(10.79752{12,14721

|

—_'_-—-I'__—
2,60074] 3,46766| 4,33457| 5,20149 l}_.HfiHlH! 6,93 1,80223

|

0,39926} 0,53234 ll,li!’ié!:ji 0,79851] 093160 1,06468| 1,19777

243848 :S,L’.ﬁlfﬂli 1,06413{ 4,87696] 5,65979| 6,50262| 7,31544

0,56152] 0,74869 0,93587| 1,12304 1,31021| 1,49738| 1,65456
|
3,69066 i.HiIIHHI 6,15110) T.:,-.:H::;-sl 8.61154] 9.8117611,07198

609790 8,07 T20{ L0.09650 12, 1155011 I.I-'.'-.'}'!l'rr(iflﬁ MO8, 17370

15 *
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Gelunden. Gesueht,
XXVIL. Palladium. Pd.

1) Palladinmoxydul Palladium 0.56942| 1,73885
PdO Pd

2) Palladinmoxydul Sauerstoff 0,13058| 0,26115
PdO 0

3) Palladiumoxyd Palladium 0,76901} 1,53802
Pd O Pd

4) Palladiumoxyd Sauerstoff 0,23099) 0,46198
PdO*® 0*

2 ) Kalivmpalladium- Palladinin 0,32622| 0,65244

chloriir Pd

KCl*4-PdCI*

6) Palladium Palladinmchloriir | 1,66450( 3,32960
d PdCl?

XXVHI. Iridium. Jr.

1) Tridinmoxydul Iridium 0,92500 1,84999
JrO Jr

2) Iridiumoxydul Sauerstoff U.HTEHH| 0,15001
JrO 0O

3) Iridinmsesquioxydul | Iridinum {],ﬁﬂl;‘i[i! 1,78312
JrO ar |

4) Iridiumsesquioxydul | Sauerstoff 0,1084 1 0,21688
IrO3 03 }

5) Iridiumoxyd Iridium E},SBUlﬁi 1,72092
Jro?® Jr




260627 3:47770 4,34712 5,21634] 6,08597| 6,95539|7,62482
0,39173]0,52230 0,65268, 0,78346) 0,91403| 104461} 1,17518
230703} 3,07604] 3,81505| 4,61406] 5,38307| 6,15208| 6,92109

0,69297} 0,92396 1,15495| 1,38594] 1,61693| 1,81792| 2,07891

0,97866] 1,30488 1,63110] 1,95732] 2,28354| 2,60976{2,93598

|

4,99440 6,6592[}‘ 8,32400/ 9,98880 1l,ﬁﬁﬁﬁﬂi13}31810114,95#‘320

]
|
I

2,77199| 3,69998| 1,62498) 5,54998] 6,17497| 7,39997| 5,32496.

0,22501] 0,30002

10,5 zau‘zi 0,45002] 0,52503| 0,60003| 0,67504
} |
2,67468] 3,56624] 4,157ﬁu' 5,31936] 6,24092| 7,13248| 8,02404

0,32532{ 0,43376| 0,54220! 0,65064] 0,75908| 0,86752 0,97596

3,44183| 4,30229) 5,16275( 6,02321| 6,88366| 7,74412
i

L ',&"—"'— e —

g A
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R

Gefunden.

XXVIIL Iridium.

6) Iridivmoxyd
JrO?
7 fridiumsesquiu:« vd
JrO3
8) Iridiumsesquioxyd |
Jr?
9 Kaliumiridiumchlorid
JrCl* 4K CI?
10) Ammeniumiridium-
chlorid
JrCl* 4+ NH? Cl® !I 2
11)  Iridiui
Jr

XXIX. Osmium.

1) Oswinmoxydul
0s0

2) Osminmoxydul
0s0

3) Osmiumsesquioxydul
0s0?

4) Osmiumsesquioxydul
0:0%

5) Osmiumoxyd
0:0*

694

Gesucht,

Jr.

Saoerstoelf
02

Iridiom ¢
Jr

Sauerstolf
03

"ridinm

{ Jr
Iridium
Jr

Tridimmehlorid

Je C1?

Os.

Osmium
Os

Sauerstoff
O

Osmium
Os

Sauerstolf
03

Osmium
Os

0;13954] 0,27908

0,80134] 1;,60868

0,19566; 0,39132

|

040420 0,505840

|

0.,44232} 0.88 164

092561 1,85121

0,07439 0,145879
|

0,59241/1,784862
0,10759| 021518

0,56152] 1,72303




0418631 0,55817| 0,69771] 0,837251 0,97679 1,11634|1,25588

0,58699] 0,78265| 0,.97831|1,17397| 1.36963 1,56530| 1,76096

2.41301{ 3,21735/ 4,02169, 4,82603] 5,63037| 6,43470| 7,23904

1,21260] 1,61680, 2,021000 2,425201 2,82940! 3,23360!:3,63780

B Bl

1.32696] 1,76925| 221160} 2.65392| 3,09624| 3,53556| 3,958088

| |

5.15355] 6,87140] 8,55925/10.30710 13,1_!2!.‘_!;'5'1!}._'.-1‘..‘511 15.46065

277682 3,70243 1 G2803] 5,55364 6,47925| 7.40456| 5,33046

0,22318] 0.29757| 0,37197] 0,44636{ 0, 3’!17'} 0,5951 1] 0,66954

267724 i)h‘]in 4,46206| 5,35447] 6,21688] 7,13930, 8,03171

|

0,322765 0,43035] 0,53794] 0,64553] 0,75312 0,86070| 0,96529

1
|

208455 3,44606 4, :HI'I')HI 3, 169 10] 6,03061] 6,59213| 7,75364

S ST S —

e i ‘:
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Gelfnnden.

XXIX. Osmium.

696

GGesucht.

Os.

e e e e e e e e e,

6) Osmiumoxyd
0s0*

7) Osmiumbioxyd
0s 0

8) Osmiumbioxyd
0s 04

9) Osminm
Os

XXX. Platin.

1) Platinoxydul
Pto
2) Platinoxydul
Po
3) Platinoxyd
PO
4) Platinoxyd
PtO?
5) Kaliumplatinchlorid
PtCI* 4K CI?
6) Ammoniumplatin-
chlorid
PLCl1* - NH3 Cl* H®
7) Plalin
Pt

Sauerstofl
0
Osininm

Os
Sauerstoff

O+
Osmiumbioxyd

Oz 04

Platin

Pt
Sanerstoff

O
Platin

Pt
Sauerstolf

@3
Platin

Pt
Platin

Pt

Platinchlorid

PLC1*

[J,l.‘i-'?_w'lSI' 0,27697
0,75672, 1,513 14
0,24328| 0,48656

1,32149| 2,64298

0,92500] 1,51999

0,07 .':t'm,]. 0,15001

0,560 lﬁ‘ 1,72092

013954 0,27908
0,40420] 0,80840

|
0,44232| 0,558464




1,24636
71 3,02659| 3,78361 4,54033] 5,29705| 6,05378| 6,81050
31 0,97311|1,21639{ 1,45967| 1,70295| 1,94622| 2,18950

3.961447| 5,28596{ 6,60745| 7,92894] 9,25043/10,57192/11,89341

0| 3,69998| 4,62498 5,51998] 6,47497| 7,39997 8,32496
2| 0,45002] 0,52503] 0,60003| 0,67504

5| 6,02321 ﬁ,ﬁsaﬁrs'l 774412

0,41863] 0,55817] 0,69771| 0,83725{ 0,97679] 1,11634 1,25588
E
1,21260] 1,61680] 2,02100] 2,42520] 2,82940| 3,23360| 3,63780

1,32696 1,76925| 2,21160| 2,65392| 3,09624| 3,53856| 3,98088

25/10.30710]12,02495]13.74250/15.46065
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Gefunden.

XXXI. Gold.

1) Goldoxydul
AuO

2) Goldoxydul
AuO

3) Goldoxyd
AuQ?

4) Goldoxyd
AuO?

b) Gald
Au

6) Gold

Au

XXXII. Zinn,

1) Zinnoxydul
SnO

2) Zinnoxydul
Sn0O

3) Zinnoxyd
Sn0O*

4) Zinnoxyd
Sn0O*

5) Zinnoxyd
Sn0*?

6) Schwefelzinn
SnS&*

698

Gesucht.

Au.

Gold
Aun
Sauerstoff
0
Gold
Au
Sauerstoff
0 4
Goldoxyd
Au 0?2
Goldchlorid
Au€]?

Sn.
Zinn
Sn
Sauerstolf
8]
Zinn
Sn
Sauerstoff
0 2
Zinnoxydul
Sn0O
Zinn

Sn

0,96133| 1,92266
0,03867) 0,07734
0,89232/ 1,75461
0,10768| 0,21536

1,12067 2,24131

1,53417| 3,06831

0,85028| 1,76036

0,11972} 0,239 14
0,78616| 1,57233
021384/ 0,42767
0,89308] 1,78616

0,64634| 1,29268

|




399 3,84532, 4,80665/| 5,76799] 6,72932| 7,69065| 8,65198
0,11601; 0,15468] 0,19335] 0,23201{ 0,27068| 0.30935| 034802
2.67696] 3,56928| 4,46160] 5,35392| 6,21624/ 7,13856| 8,03088

alo o [ e
0,32304] 0,43072| 0,53540/ 0,64608] 0,75376) 0,56144] 0,96912
336201} 4,48268| 5,60335| 6,72402( 7,54469| 8,96536(10,05603

4,60251] 6,13668| 7,67085| 9,20502{10,73919(12,27336/13,50753

2,64085| 3,52113| 4,40141) 5,28169| 6,16197| 7.04226| 7,92254

s

2,35549| 3,14466/ 3,93082| 4,71698| 5,50315/ 6,28031| 7,07547

0,35915) 0,47887| 0,59859 0718311 0,83803( 0,957

0,64151) 0,85534/ 1,06918( 1,28302] 1,49685 1,71069| 1,92453
|

1
267924 3,57232 4,46540) 5,35848] 6,25156 7,14464] 8,0377

1,93902] 2,5853¢ i",.‘Hl:'Il 3,57604] 4, 1.315*'- 3,17072| 581706

L
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Gefunden.

XXXII. Zinn. Sn.

7) Schwefelzinn Zinnoxydul
SnS* Sn O

8) Schwelelzinn Zinnoxyd
SnS? Sn0*

9) Quecksilberchloriir | Zinnoxydul
2HgCl Sn0O

10) Quecksilberchloriir | Zinnchloriir
2Hg Cl Sn CI*

0,73425] 1,46850
0,82215| 1,64430
0,25084/ 0,56168
0,39604| 0,79208

Bemer-

Die Reihen 9 und 10 dieser Tafel beziehen sich auf
das, was Seite 215. iiber die Bestimmung des Zinnoxyduls
und des Zinnchloriirs, wenn diese mit Zinnoxyd und mit Zinn-

XXXIII. Titan. Ti

1) Tilansiiure Titan
TiO* Ti

2) Titanstiure Sauerstoff
TiO* 0*

3) Schwefeltitan Titanstiure
Tis? 70

XXXIV. Antimon, Sh.

Antimonoxyd Antimon
ShO3 Sh
) Antimonoxyd Sauerstoff

ShO? 03

]

u,ﬁuzu;s’ 1,20585
0,39707| 0,79415

0,71342| 1,42684

0,84317! 1,68634

0,15683| 0,31366




2.20275| ¢ 87400/ 6,60825
2,46645| 3,28860| 4,11075/ 4,93290] 5,75505 6,57720| 7,39935
084252| 1,12336| 1,40420] 1,68504] 1,96588| 2,21672| 2,
1,18512| 1,58416| 1,98020| 2,37624

|
kungen.
chlorid zusammen vorkommen, gesagt worden ist. Aus einer
erhaltenen Menge von Quecksilberchloriir kann man hiernach
die Menge des Zinnoxyduls und Zinnchloriirs berechnen.

1580878 2.41171  3,01463{ 3,61756] 4,22049| 4,82342| 5,42634
1,19122{ 1,58529| 1,98537| 2,36244| 2,7795] 3,17656 3,57366

e |

2.14026] 2,85368| 3,56710] 4,28052| 4,99394] 5,70736| 6,42078

H
2,525.:51'3,37:.4"*i ii 5.05902] 5,90219| 6,74536! 7,5855:

0470491 0,62 Hll),ll']i[l*l‘H 1,09781| 1,25464) 1,41147




702
Gefunden. Gesucht.
XXXIV. Antimon. Sbh.

J) Anlimonichte Siure I Anlimon L),h.'{_lli!!_--‘._j 1,60257

e —

—

5hO*

4) Antimonichte Siure

ShO*

3) Anlimonsiure
S5b0Os

6) Antimonsiure
5hO®

7) Schwelelantimon

sShs?

8) Schwelelantimon

5h§2

9) Antimon
Sb

10) Anlimon
Sb

11) Anlimon
Sh

12) Antimon
Sb

Sh
Sauerstolf
0*
Antimon
5b
Sauerstolf
0s
Antimon
Sb
Antimonoxyd
ShO?
Antimonoxyd
sbhO*
Antimonichte Siure
SbO#
Antimonsiure
ShO*
Schwefelantimon
$hS3

XXXV. Wolfram. W.

1) Wolframoxyd
WOz

2) Wolframoxyd
WO*

Wollram
W

Sauerstolf
0*

0,19872( 0,39743
0,76336/
0,23664 [ 047328

0,7277111,45642

0,86307 { 1,726G14

1,18600, 2,37200

|
|

1,24800| 2,49600

],:SIUI_HIJ 2,62000

u,ss:mi 1,71082

0,14459] 0,28918




2.40355| 3,20513| 4,00641] 4,80770}
059615| 0,79487 0,99359/ 1,19230] 1,39102

2.20008| 3,05341| 381680 4,58016] 5,34352f 6,10688) 6,57024

0,70992{ 0,94656| 1 IHJE(I" i} 1,65648| 1,89312) 212976

218313 -"Jl(l‘mi 3.63855/| 4,36626| 5,09397| 5,52168] 6,54939

| 4,31535| 5,17842] 6,04149] 6,90456 7,76763
3,55800| 4,74400 a,gsmmi 7.11600| 8,30200 9,48800{10,67400
K

921 3,45228

374400] 4,99200| 6,21000| 7,48800] 8,73600| 9,98400/11,23200

393000 5,24000| 6 53000, 7,86000{ 9,17000,10,45000{11,79000

4,12251 ;1,1!!hhHIL|,H.-IJt'iJ 8,24502} 9,61919|10,9933612.36753

2,56622] 3,42163| 4,27704! 5,132451 5,99785, 6,51326| 7,69877
|7

043378 lil_.:'iTH."iTJ 0,72296| 0,86755] 1,01214/ 1,15674| 1,30123

l

- g Al

i = e




Gefunden,

Gesucht.

XXXV. Wolfram. W.

3) Wollramsiure
-‘l: D a

4) Wollramsfiure
wWoOos

Wollram
W

Sauerstoff
(} b |

XXXVL. Molybdin. Mo.

1) Molybdinoxydul
Mo O

2) Molybdinoxydul
Mo O

3) Molybdinoxyd
Mo O?

4) Molybdinoxyd
MO*®

5) Molybdiinsiure
Mo O3

6) Molybdinsiure
Mo O?

7) Erstes(graues)Schywe-

felmolybdin
Mo 5*2
8) Zweites Schwefelmo-
lybdiin
Mo S?
9) Molybdin
Mo

Molybdin
Mo
Sauerstoff
0
Molybdiin
Mo
Sauerstolf
0*
Molybdin
Mo
Sauerstoff
03
Molybdin
Mo

Molybdin
Mo

Molybdinsiiure
Mo O®

0,79773! 1,59547

0,20227 0,40453

0,85684|1,71368
0,14316| 0,28632
0,74954| 1,49908
0,25046{ 0,50092
0,66612] 1,332

0,33388/ 0,66776

0,59802 1,19604

0,49793] 0,99586

1,50123 3,00246




239320| 3,19094| 3,98867 4,786410 5,58414! 6,38188] 7.17961

0,606801 0,80906) 1,01133 1,21:359 ],-1158{5‘ 1,61512{ 1,82039

51 5,99789| 6,85473{ 7,71157
5 1,00211] 1,14527( 1,28843
99630{ 6,74584

2,00370| 2,25416

|
1,99836] 2,66 148 3,3 )'-I:-"l 23,9967 1} 4,66283| 532895/ 5,99507

|
|
100164 1,:535;1'! 1, wm; 2,00329) 2,33717| 2,67105| 3,00493

1,79406] 2,39208| ”i'JUlH 3,08812} 4,18614] 4,758416| 5,35218

"
i

1,50369] 6,00492; 7,50615] 9,00735 Iu..aw_il!lz.i_'limﬁ-_iilrs.ﬁlm’:

119379 l‘J')li_ 2 48965] 2,95758] 3,48551| 3,98344| 448137
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Gefunden. Gesucht,

XXXVILL. Chrom.

1) ('_:Iu'mlmxytl Chrom
£ros £r

2) Chromoxyd Sauerstolf
€ros 0>

3) Chromsiure Chrom
CrO Cr

4) Chromsiiure Sauerstoff
CrO? 03

5) Chromoxyd Chromsiiure
€r0o2 2Cr03

6) Chromsaure Baryterde| Chromsiiure
BaO+4CrO?® CrO?

7) Chromsaures Bleioxyd| Chromsiiare

PhO4-CrO3 CrO3

XXXVIII. Arsenik. As.

1) Arsenichte Siare Arsenik
As O3 As

2) Arsenichte Siure Sauerstoll
As O3 O3

3) Arseniksiiure Arsenik

AsO® As

4) Arseniksiure Sanerstolf

AsO3 Qs

5) Schwelelarsenik Arsenik

:"\5:i As

0,70109( 1,40217
0,29891| 0,59783
n :.it,l:::J 1,07950
0,46025 3 0,92050)
I

1,29801 2,59752
0,40518] 0,81036

0,315853 | { 063706

0,75808| 1,51616
0,24192| 0,48381
0,65280] 1,30560

0,34720/ 0,69410

'['J.{il'l!ﬂl:_i" 1,21806




2,10326/ 280435 3 .au:.;:s} 1.20652] 1.90761] 5,60870/ 6,30978

]
0,89674] 1,19565 1,49457| 1,79348] 2,09239| 2,39130, 2,69022

1,61925) 2,15900, 2,69874| 3,23549] 3,77824| 4,31799 485774

1,38075] 1,.84100 2,30126) 2,76151| 3,22176| 3,68201| 4,14226
| i
ol | | | l
3,89673| 5,19564, 6,49455( 7,79346] 9,09237 10.39128(11,69019
9,45
|

1,62072 2,02590| 2,43108| 2,83626] 3,24144| 3,64662

0,9°559] 1,27412 1,59265) 191118} 2,22971| 2,54824] 2,56677
|
|

3,03232 ,,Ttmm 4,54849] 5
i- |
0,72576] 0,96768, 1,20960 1,45151

1.95839 ?Irlll':' 3,26399| 3.91679] 4,56959] 5,22238| 5,87518

|
|
F

1,04161) 1, ;HHH[ 1,73601| 2,08321| 2,4304 1} 2,77762) 3,12452

1,82709] 2,43612| 3,04515| 3,65418] 4,26321| 4,87224) 548127

-~

1
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Gefunden.

708

Gesuclht.

XXXVIHI. Arsenik. As.

6) Schwelelarsenik
As 53

7) Schwefelarsenik
AS*

8) Schwefelarsenik
AsS*®

9) Arsenik
As

10): Arsenik

x5

XXXIX. Tellur

1) Telluroxyd
TeO®

2) Telluroxyd
TeO?

3) Tellur
Te

4) Schweleltellur
TeS*?

5) Schwefeltellur
TeS®

KIJ. SE[EI],

1) Selenichte Siure
Se0?

Arsenichte Siure
AsO*

Arsenik
As

Arseniksiure
Arsenichte Siure

Arseniksiure
AsO*

Te.

Tellur
Te
Sauerstoff
0z
Telluroxyd
TeO*
Tellur
FI“"-
Telluroxyd
TeO*®

0,80335| 1,60676
0,48311]0,96622
0,74006] 1,45012
1,31912) 26382

1,53186) 3,06372

0,50042{ 1,60084
0.19958! 0,39916
1,24934| 2,49868

0,66596] 1,33192

(,53201} 1,66402

‘uﬁmuﬁ 1,42411




| 1.52028] 5.62366/ 6,42704 7,23042
\ |
1,44933| 1,93244| 2, 11353' S9566] - ,-.’iﬁl?f. 3,86488| 4,34799
i e
222018| 2.06024| 3,70030 4,44036{ 5,18042| 592018/ 666054
|
3.95736| 5.27648| 659560 7,91472] 9,2338410,55296{11,87208

|

i e e
4,59558] 6,12744] 7,65930, 9,19116]10,7230212,25455/13.75674

2 41014] 3,21352{ 4,01690 4

B I e e ———
1

2.40126| 3,20168, 4,00210| 4,50252| 5,60294] 6,40336| 7,20378
0,59574] 079832 0,99790] 1,19748] 1,39706] 1,59664| 1,79622
3.74802| 4,99736| 6,24670| 7,49604] 8,74538] 9,99472/11,24406

1,99788| 2,66384| 3,32980/ 3,99576 1[!'.'!].12 8| 5,99364

: !
2.49603] 3,32504{ 4,16005] 4,99206 5,82407 hl])fll"ai 1,48509

213617 2,8 54523 b .l.-:rz'-.l 4,27234} 4,954 I(J‘ 5,[596]GJ 6,40851




Gefunden.

XL. Selen. Se.

D ————

2) Selenichte Siure
Se0*

3) Selensiiure
Se(s3

4) Selensiiure
SeO?

5) Schwefelselen

8) Selen
Se

9) Selensaure Baryterde
BaO+4-5S¢0%

XLI. Schwefel

1) Unterschweflicht. Siure
S0

2) Unterschwell. Siure
50*

3) Schweflichte Siure
502

4) Schwellichite Siure
50¢

Sauerstolf
& b
Selen
Se
Sanerstofl
03
Selen
Se
Selenichte Skure
SeD*®
Selenichte Siure
SeO®
Selensiiure
SeQ®
Selensiiure
Se(Q3

Schwefel
S

Sanerstoff
0*

Schwelel
5

Sauerstoff
0=

0,28794] 0,57589

0,6224 Ii 1,24489

0,55143 1,102586
|

0,77442| 1,54884

1, m;:)'sl 280876

1,60657| 321314

l'.,l_.-li-‘j[i?l (0,90734

0,66796| 1,33591

|
0,33204 0,66409

0,50145 1,60290

0,49855, 0,99710




0,86383] 1,15177 1,43972| 1,72766} 2,01560| 2,30354 2,59149
186733] 2.48977| 3,11221| 3,73166 -.1,:3.3710} 1,97954 5,60199

1,13267] 1,51023| 1,88779| 2,26534] 2,64290/ 3,02046| 3,39801

| 3,09768  « ;5;31(I| 4,64652
5,6175 | II-'[ﬂlll"w 126285 €

12094] 6,19536/ 6,96978

9.83066/11.23504/12,63942

181971| 6,42628| 8,03285| 9.63942]11.24595 12 h:-’ﬁuli 45913

1,36101| 181468 2,26835/ 2,72202{ 3,17569| 3,62936, 4,08303

i

1,65429] 2,20572| 2,75715/ 3,308: ! 3.86001] 4,41144] 4,96287

h—-—_—-—

"IHI;‘HT| 2671582 3, i)'hh 4,00774] 4,67569| 5, ili{w| G,01160

099613] 1,32515| 1,66022| 1,99226 3'1 u"lE ‘.-.’,ﬁ.i—.'i:i:'l_ 298840
1
| |
1,50436] 2,00581] '-..,-'Jll]if‘ii 3,00871) 3,51016! 4,01162! 4,51307

LA9564] 1,99419 2,49274] 2,99129] 3.45954| 3,95838| 4,45693

fpmsimaopried naey

——— -"_lh-—__,,._.__

g
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Gefunden.

XLI. Schwefel.

712
Gesueht.

S.

T —— . S

5) Unterschwefelsiure
50¢°

6) Unterschwelelsiure
5053

7) Schwefelsiiure
503

8) Schwefelsiiure
502

9) Schwelels. Baryterde
BaO4-5S0°2

10) Schwelels. Baryterde
2(Ba04-503)

11) Schwefels. Baryterde
BaO+4-50°

12) Schwefels. Baryterde
BaO4-50°%

13) Schwefels. Baryterde
BaO4-50°

14) Schwefels. Baryterde
BaO--50°3

15) Schwefels. Kalkerde
Ca04-503

16) Schwelels. ]BIEiU_\"\'d
PbO 4502

17) Schwelels. Bleioxyd
PhO4-50°

Schwelel
5
Sauerstoll
0
Schwefel
s
Sauerstolf
0 8
Schwefel
S
Unterschwellichte
Siure SO?
Unterschwellichte
Siure.  S0°*
Schwellichte Siure
50*
Unterschwefelsiiure
1505
Schwefelsiure
502
Schwefelstiure
503
Schwelel
]
Schwelelsiure
503

0,44588| 0,89176
0,55412, 1,10824
0,40139(0,80279
0,59861| 1,19721
0,13797, 0.27594
0,20655| 0,41310
0,41310| 0,52620

0,27514| 0,55028

l.l,.’il]!}-li_'ll (.61556

0,34372| 0,68744
0,55468| 1,16936
0,10612

|0,21224

0,26437| 0,52874




1,33764) 1,78352) 2,22939| 2,67527] 3,12115| 3,56703| 4,01201
1,66236] 2,21645, 2,77061| 3,32473| 3,87885| 4,43297| 4,98709
120418} 1,60558, 2,00697| 2,40837] 2,80976| 3,21116/ 3,61255

1
179582 2,30442| 2,99303| 3,59163] 4,19024] 4,78584| 5,38745

0,41391| 0,55188| 0,658985| 0,52782 n,s_naaml 1,10376| 124173
|
061965 ll,ﬁi’.ﬁ;’!ll[ 1,03275| 1,23930] 1,44585| 165240185695

|

1,23930] 1,65240| 2,06550| 2,47860{ 2,89170, ‘3‘_,2-}I]'-|‘.SI'J 3711790
0,82542] 1,10056 1,37570] 1,65084| 1 _.525952: 220112 247626

0928291 1,23772| 1.5 5/ 1,8 1 2,16601| 2,47544] 2,78187

L,03116] 1,37488| 1,71860] 2,06232| 2,40604/ 2,74976| 3,00348

1,75404; 2,33672 ‘2,‘72311!‘ 3,00808] 4,09276/ 4,67744| 5,26212

0,31836] 0,424 18| 0,53060 0,63672| 0,71284 0,81896] 0,95508

079311 1,05748| 1,32185] 1,58622) 1,55059(2,11496| 2,37933

‘ ]




Lo

il B e

Gefunden,

XLI. Schwelel

18) Schwelelsilber

ErstesSchwelelkalinm
KS
200 Ziweites Schwelelkal,
KS§?
21) Drittes Schwelelkal.
K 8%
) Viertes' Schwefelkal.
K257
23) Fiinftes Schwelelkal.
K53
1) Sechstes Schwelelkal.
|
2) Siebentes Schwelelk.
K S 5

st. Schwelelnatriom
chwelelnat.

) Schwefellithinm
LS
Schwefelbaryum
Ba$
Schwelelstrontiom
SrS

714

Gesucht.

Schwelel
5 2
Schwelel
§3
Schwelel
S T
Schweflel
S 4
Schwelel
.‘_.. 9
Schwefel
5 -
Schwelel
5
Schwefel
5'.‘
Schwefel
5
Schwelel
5
Schwelel
<

0,29109/ 0,55218
0,45092] 0,90154
0,55194] 1,10388
0,58968| 1,17936
0,62156] 1,24312
0,64585( 1,29770

0,67246] 1,31192

|

0,558037) 1,16074

0,40852, 0,81764

0,71213] 1,42426

II.I:‘HIIS‘ 0,38026

0,26878| 0,53756




116373

087327

i' 2,327464 2,71537 :5,11}:525} 349119
|

1,55164) 1,93955
|
l,ltii::il’i! 1,45545 1,74654] 2,03763] 2,32872| 2,61981

76] 1,80368| 2,25460| 2,70552| 3,15644| 3,60736| 4,05828

|

82| 2.20776| 2,75970| 3,31164] 3.86358| 4.41552) 496746

1,76904

1,56468

1,94655] 2

201738

122646

1,74111}2

2,13639

0.57039

|+ e 34

235872|2.91840| 3,53808} 4,12776, 4,71744) 530712

2,48624 :J,Il}Thl}‘ 3,72036] 4,35092) 4,97248)] 5,59404
2 595 )III‘ 3,24425| 3,89310) 4,54195 5,,15][]!'1!]‘ 5,53965

2,65984| 3,36230] 4,03476] 4,70722 b, 37968 6,05214

1,63528 ’IHIIUI 2.45292] 2 86174] 3,27056| 3,67938

|
2148] 2,90185/ 3,45222] 4,062 w) Iul?y.# 522333
2 84852| 3,56065| 4,27278] 4,98491) ; rt-‘l;lu}u 10917

0,76052 ll,!i.':t_iliﬁ‘!.l-liﬁh 1,33001] 1L,52104| L,711179

‘I]IF’i

241902

1.07512] 1,31390] 1,61268] 1,551 46j

|
| |
i




- o = -

Gefunden.
Schwefel.

31) Schwefelcalcium Schwefel 0,44001| 0,88002
CaS S
32) Schwelelmagnesium | Schwefel 0,5595 l! 1,11908
MgS S |
) Schwefelaluminium | Sehwefel 0,63806] 1,27612
AlS? 5 !
) Schwelelberyllium Schwvelel 047652 0,95304
BeS3 59
35) Schwefelthorium Schwefel
ThS 5
36) Schwefelyttrium Schwefel 0,33360 0,66720
YS S |
) Erst, Schwelelcerium | Schwefel 0, 11178| 0,82356
CeS S
8) Zweil. Schwelelcer. | Schwefel 0,51221( 1,02442
Ce S 53 |
Schwelelzirconiume | Schwefel 041 71i-l.| 0.5:
4 s+ |
Schwefelmangan Schwefel 0,36772| 0,73544
MnS 5
) Erstes Schweleleisen| Schwelel 0,06901| 0,13802
Fe'S S
2) Zweit. Schweleleisen| Schwelel I_'I_,‘.?."-.!SHJI 0,45740
Fa®$§ S l
3) Dritt. Schwefeleisen | Schwefel H,BTEQ".FI 0,74454
FeS 5




6| 3,08007, 3,52008, 3,96009

1,67562] 2,23816/ 2,79770 3,35724] 391678/ 4,47632| 5,03586
191418} 255224 3,19030| 3,82836] 4,46642| 5,10448| 5,74254
|
1,42956] 1,00608| 2,35260| 2,55912| 3.33564| 3,51216 4
780] 0,85052| 1,06315| 1,27578 1,48841| 1,70104| 1 91367
0] 1,33440 l,l]ﬁﬁl.'ll"l" 2,00160] 2,33520| 2,66880/ 3,00240

b e
1,64712) 2,05890 2,47068| 2,852 m‘ 3,20124/ 3,70602

i 2,08970] 2 1{1;[}1 2,92558| 3,34352 3,76146

2561005 3,07326] 3,58547) 4,09768| 4,60959

un}

110316 1,47088, 1,83860

|
!

)2 20632 2,7 HIUI‘ 2,94176{ 3,30948
Jﬂ 11406 0,458307) 0,55208| 0,62109

0,20703] 0,27604] 0,34505

(,68610] 0.91480] 1,14350] 1,37220] 1,60090] 1,5296(| 2,05830

L11681} 1, iH‘}IIH 1,86135( 2,23362] 2,60589

2.97516{ 3,35043
|

.
ki
|
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Gefunden.
XLI. Schwefel.

Viert. Schwelfeleisen
FeS3

2) Fiinftes Schwelelei-

sen ( Schwefelkies)
Fes*®

Schwefelzink

ZnS

) Erst, Schwefelkoball

C

S) Zweit, Schwefelkob.,

49)

50)

51)

53)

)

55)

56 )

Lo 5*

Dirittes Schwelelkob.
Co s

Erst. Schwefelnickel
NS

Zweit. Schwelelnickel
Nis
schwefelcadmium
Cds

Erstes Schwelelblei
Ph* S5

Zweil, Schwefelblei
PbL2S

Drittes Schwefelblei
PhS
Schwelelwismuth
BiS

718
Gesucht.
S.

Schwelel
S‘:

Schwefel
S

Schwefel

5
Schwelel
S5
Schwelel
S 3
Schwelel
57
Schwelel
S
Schwefel
S
Schwefel
5
Schwelel
S
Schwelel
8
Schwelel
Schwelel
S

0,47077] 0,94154

0,54256, 1,08512

0,33284| 0,66568
0,35282 0,70564

0,44987| 0,89974

389 042778

0,52161) 1,04322
240/ 0,70480
0,22403| 0,41506
i
0,03740 0,07450
Il,l.l?ﬂlni 0,14420
i
0,13450] 0,26900

0,18 lhhi 0,36976



1,62768| 2,17024; 2,71280

0,99852

105846

|

1,79948| 2,21935

12,6080

134961

1,56453] 2, 08644

mmeml oy

0,553006] 1

|

064167 06945

1,05720 |

0,67209 u,&m:}l:-!! 1,12015
0,11220f 0,14960] 0,15700
021630} 0,28540] 0,36050
0,40350] 0,53800] 0,67250

1551464 0,73952 0,92440
|

L
1,33136/ 1,66420

141128 1,76410

1,99704

211692
| 2,6¢
3,12966

1,28334

1,40960( 1,76200] 2,11440

‘ 1,34418

0,22440

| 0,43260

{ (,80700

| 1,10028
|
|

]

3,79792| 4,34048 4,85304

232988 2,66272

299556

2.46974| 282256/ 3,17538

31

221 3,14909| 3,59896, 4,04883

3,651274,17258 4,69449

1

1,49723{1,71112! 1,92501

246680] 281920 3,17160

|
1,56521 1,79224/2,01627
|ll,‘3$}.’_r2i.l 0,33660
|
0,57680, 0,64890

0,26180

0,504 ?u‘

|
0,94 l'.‘.'-[.li LO7600; 1,21050

|

ﬁ |

1,29416| 1,47904¢ 1,66392




il B

Gelunden.

XLI. Schwefel.

D7) Schwefeluran Schwelel H_,l.l[i:’lllT! 0,13514
US S |

08) Erst. Schwefelkupfer] Schwefel 0,20267 0,40534
€ud 35

09) Zweit. Schwelelkupf.| Schwelel 0,33704| 0,67408
Cu§ S

60 ) Schwefelsilber Schwefel 0,12955| 0,25910
AgS 5 |

61) Erstes Schwefel- Schwefel ll,l]?:itil! 014722

quecksilber S ‘

S

62) Zw.Schwelelquecks)| Schwefel
HS ]

63) Schwelelrhodium Schwefel 0,23595|
RS(2) 5 |

64) Schwefelpalladium | Schwefel ilji!.'ﬂi]2| 0.46404
PdS S

63) Schweleliridium Schwelel 0,14024) 028048
JrS S

66) Schwefelosmium Schwefel 0,24435| 0,455870
082 (7) s

67 ) Erstes Sr‘.l:\'i'efu]p]alill Schiwelel 0,14024| 0,28048
PtS 5

68) Zweit, Schwelelplatin| Schwefel 0,24598 049196
PtSe 52

69) Schwelelgold Schwefel 0,19534{ 0,39065
AuS3 53 |

047190




e —
0.20721] 0,27628| 0,31535, 0,41442| 0,48319| 0,55256/ 0,62163

0,60801 I'I,Hlﬂﬁ.!'-'j],l_llﬂ”z- 1,21602 1,41869| 1,62136| 1,52403

1,01112 1,34516, 1,68520 2,02224| 2,35928| 2,69632 3,03336

-

5 0,51820) u_.nmaj' 0,77730{ 0,90685| 1,03640/ 1,16595

0,22083] 0,29444| 0,36503/ 0,44166} 0,51527

0,41139] 0,54852 0,68565| 0,82278] 0,95991| 1,00704| 1,23417

|

0,70784] 0,94380 1,17975| 1,41570] 1,65163| 1,88760 2,12355

|

0,69606] 0,92508| 1,16010{ 1,39212] 1,62414 lHablﬁ| 205518

' |
| |
0,42072] 0,56096] 0,70120| 0,8414410,95168| 1,121 9".’1 1,26216

0,73303] 0,07740| 1,22175| 1,46610) 1,71045 lfl!i"':ill 219915

0,42072] 0,56096] 0,70120{ 0,54144] 0,98168| 1,12192] 1,26216

U,73794] 0,953 'l’ Id.i!l'li.i 1,475858] 1,721586( 1,96784; 221382

0,55602{ 0,75136/ 0,97670| 1,17204] 1,36738| 1,56272| 1,75806




R

Gelunden.

XILI Schwefel

70) Erstes Schwefelzinn
SnS

71) Zoweites Schwelelzinn
SnS?

72) Drittes Schwelelzinn
SnS*

73) Schweleltitan
TiS?

74) Erst. Schwefelantimon
5bS*

75) Zweit. Schwefelantim.
ShS4

76) Dritt. Schwefelantim.
ShS*

77) Erstes Schwefelwoll-

ram

W S?

78) Zweit. Schwelelwollr,
Wasa

79) Erstes Schwefelmo-

lybden

Mo 52

80) Zweit. Schweflelmol,
Mo S2

81) Drittes Schwelelmaol.
Mo 5%

Schwefel
S
Schwefel
S a
Schwelel
§2
Schiwelel
g2
Schweflel
§3
Schwefel
_tj,'l
Schwefel
53
Schwelel
g2

Schwefel
G3

Schwefel
g2

Schwefel
53

Schwefel
S-I

0,21481} 0,42962

0,29097| 0,58149
0,35366| 0,70732
0,56986{ 1,13972
0,27229| 0,54458
0,33284/ 0,66568
0,38409 076518

0,25375] 0,50750

0,33777| 0,67551

0,40199{ 0,50398

0,50207| 1,00414

0,57345] 1,14690




0,87291
1,06098
1,70968
051687
0,99852

1,15227

0,76125

1,01331

1,20697

1,50621

1,72035

1,16388 1,45495i 1,74582] 2.

1,41464] 1,76830 2,12196
2,27944| 2,84930| 3,41916
1,08916/ 1,36145] 1,63374
1,33136/ 1,66420( 1,99704
1,353636/ 1,92045] 2,30454

1,01500 1,26875| 1,52250

1,35108] 1,68885] 2,02662] 2

1,60796 2,00995| 2,41194

2,00828| 2,51035] 3,01242

2.29380] 2,86725| 341070

2,47562| 2,82928) 3,18294

3,98002] 4,55888| 5,12674

1,90603/ 2,17832) 2,45061

2,32988| 2,66272] 2,99556

2,65863| 3,07272| 3,45681

1,77625) 2,03000| 2,28375

i| 3,03993

92| 3,61791

3,01449! 4,01656] 4,51863

4,01415] 4,58760] 5,16105

A
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Geflunden. Gesueht.

XLI. Schwefel. S.

82) Schwefelchrom Schyvefel 0,46169/0,92338
£rS2 S8
83 ) Erst.Schwelelarsenik | Schwefel 0,03444| 0,06888
Ag6 5 5
84) Zw. Schwefelarsenik | Schwefel 0,29971| 0,59942
AsS? 52
85) Drit. Schwefelarsenik | Schwefel 0,39097| 0,75194
As §3 5%
86) Viert.Schwefelarsenik| Schwelel 0,516589| 1,03378
As S8 58
87) Fiinft. Schwefelarsen. | Schwefel 0,79389] 1.58778
,ﬁs S LE 55 8
58) Schwefeltellur Schwelel 0,33404} 0,66808
TeS? 52
89) Schwefelselen Schwefel 0.44857( 0,89714
Se 53 52
| 90) Erst.Schwefelvanadin| Schwefel 0.31977] 0,63954
il v§? 52
91) Zweit. Schwefelvan. | Schwefel 0,41354| 0,52708
"_-' S-'i 53
| 92) Schwefelkiesel Schwefel 0,68503| 1,37006
A | 5is? Sk
b i 93) Schwefeltantal Schwefel 0,25856) 0,51712

A LR Il TaS* S5
94) Schwefelkolle Schwelel 0.54035] 1,68070
Cs? 52




1,38507] 1,84676| 2,30845| 2,77014| 323183, 3,69352| 4,15521
0,10332] 0,13776] 0,17220| 0,20664) 0,241085] 0,27552| 0,30996
0,89913) 1,19884| 1,49855 1,79526| 2,09797| 2,39768| 2,69739

1,17291] 1,56385| 1,954585] 2,34582] 2,7:

J

|
1,55067] 2,06756| 2,58445] 3,10134| 3,61523| 4,13512] 4,65201

1
6| 3,96945! 4,763341 5,55723 G?:ifjl_ll‘ 7,14501

1,00212] 1,33616| 1,67020| 2,00424 2,33828| 2,67232| 2,00636
1,34571] 1,79428/ 2.24285/| 2,69142] 3,13999| 3 58856/ 4,03713
0,95931| 1,27908/ 1,59885| 1,91862{ 2,23839) 2,55816, 287793

|

;24062 1,65416 E,UG?'JH]I A8124] 2.89478| 3.30832] 3,72156
2,05509] 2,74012! 3,42515| 4,11018] 4,79521| 5,48024 6,16527

0,77568] 1,03424 1,29280( 1,55136 1,50992| 2,06848 2,32704

252105] 3,36140{ 4,20175{ 5,04210] 5,56245| 6, .--H:ui 7,56315

wrpreaill

g, =S TR
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XLI. Schwefel,
e ——————————————
95) Schwefelbor Schwefel

BS? (?) e
96) Schwefclwasserstolf | Schwefel
HS S

0,74739 1,49478

0,94159| 1,88318

Bemer-

Die 10te Reihe dieser Tafel zeigt an, wie man aus einer
gefundenen Menge von schwefelsaurer Baryterde die Menge
der unterschweflichten Siiure in einem unterschweflichtsauren
Salze berechnen kann, wenn in demselben durch rauchende
Salpetersiiure, oder durch Schmelzen mit salpetersaurem oder
mit chlorsaurem Kali die unterschwellichte Siure vollstiindig
in Schwefelsiure verwandelt worden ist (S.333.).
11te Reihe dieser Tafel zeigt an, wie man die unterschwef-
lichte Sture in einem unterschweflichtsauren Salze aus einer
gefundenen Menge von schwefelsaurer Baryterde berechnen
kamn, wenn die Aufltsung desselben durch eine Silberoxyd-

XLI. Phosphor. Ph.

1) Unterphosphorichte Phosphor . l_I_,'.TFJﬁSi-jl 1,59375
Siure PO P

2) Unterphosphorichte | Sauerstoff 0,20312| 0,40625
Siiure PO 0

3) Phosphorichte Siure | Phosphor 0,56667 1,13334
PO? P

4) Phosphorichte Siure | Sauerstoff 0,433334 0,86666
ro: O3




2,98956| 3,73695| 4,46134] 523173 597912

isbhﬁh’mma 5,64954] 6,59113| 7,53272| 847431

Kungen.

auflosung zersetzt, und dadurch die Hilfte des Schwefels der
Siure in Schwefelsiure verwanddt worden ist, welche durch
ein Baryterdesalz als schwelelsaure RBaryterde gelillt worden
ist (S.334.). — Durch die 18te Reibe der Tafel erfihrt man
die Menge der unterschwellichten Siure in einem unterschwel-
lichtsauren Salze aus einer gefundenen Menge von Schwe-
felsilber, wenn die Auflosung de ven durch eine Silber-
oxydauflésung zersetzt worden ist. — Die 53ste und Histe
Reihe der Tafel enthiilt die Schwefelmengen in neu entdeck-
ten Verbindungen des Schwefels mit demn Blei (Poggen-

dorff’s Annalen, Bd. XVIL 8. 268.).

2,39063| 3,18750| 3,98438| 475126 5_.5?:4[.‘;‘:; 6,37501| 7,17188

334] 3,40001 'flbhl'i-‘w 4,53334/ 5,10001

2,16666] 2,59999] 3,0333




—
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Gefunden.

728

Gesueht.

XLII. Phosphor. Ph.

5) Phosphorsiinre
POs

6) Phosplorsiure
PO

7) Phosphorsiiure
PO*

8) Phasphorstiure
1)0.5

9) Phosphors. Baryterde
2Ba04PO*

10) Phosphors. Kalkerde
2Ca0+4-PO°

11) Phosphors, Bleioxyd
2PbO4-PO*

12) Quecksilberchloriir
S8Hg Cl

13) Quecksilberchloriir
4HgCl

Phosphor 0, l:ﬂﬂ[iﬁl 0,587931
P !-
Sauerstoff !J'_.-"Jl:il'}:ﬂ! 1,120069
03
Unterphosphorichte] 055173 1,10346
Siure PO
Phesphorichte
Siure P03
Phosphorsiinre
PO
Phosphorsiiure 0,55618/ 1,11236
PO* ]
Phosphorsiiure 0,2 E:f';!_'illl 048178
FO*
Unterphosphorichte} 0,04138/ 0,08276
Siare PO
PhosphorichteSiure] 0,11638| 0,23276

Bemer-

Nach der 12ten Reibe dieser Tafel kann man die Menge

der unterphosphorichten

Siure aus einer gewogenen Me

von Quecksilberchloriir berechnen, welche
Aullosung von Quecksilberchlorid gefillt hat (




1,31897 1,75563| 2,19828| 2,63794] 3,07760| 3,51726/ 3,95691

1,68103| 2,24137| 2,80172| 3,36206] 3,92240/ 4,48274 5,04309
|

1,65519] 2,20692| 2,75865| 3,31038] 3,86211 4,41384] 4,96557
2,32758| 3,10344] 3.87930| 4,65516] 5,43102| 6,20688] 6,95274

1,27196/ 1,58095| 1,90794] 2,22593| 2,54392| 2,86191
1,66854] 2,22472| 278090/ 3,33708| 3,89326/ 4,44944| 5,00562
0,72717| 0,96956| 1,21195| 1,45434] 1,69673( 1,93912] 2,18151
0,12414] 0,16552| 0,20690/ 0,24825] 0,25966| 0,33104| 0,37242

|

034914} 0,46 Ji'-!‘ 0,58190{ 0,69828 I_I',Bl-lﬁﬁ’[l,ﬂ.ﬂﬂ-l 1,04742

kungen.

Durch die ‘13te Reihe erfihrt man aunf eine ihnliche Weise
die Menge von phosphorichter Séure aus einer Is;r,-fum]un[-n

Menge von Quecksilberchloriir.

..-l-ni'-;.- ——_—

T

g -
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Gelfunden. Gesucht.

XLIII, Vanadin. V.

1) Vanadinsuboxyd Vanadin 0,89538| 1,79076
VO v
2) Vanadinsuboxyd Sauerstoff H,l[l-lﬁ?J 0,20924

VO 0

3) Vanadinoxyd Vanadin 0,81055(1,62116
VO? v

4) Vanadinoxyd Sauverstoff 0,15942! 0,37584
Y2 02

5) Vanadinssiure Vanadin 0,74045] 1,48090
YoOs Vv

6) Vanadinsiure Sauerstoff 0,25955( 0,51910
'\.“ OS UH

XLIV. Kiesel.

T

O —

1) Kieselsiiure Kiesel 0,45050] 0,96100
S102 Si

2) Kieselsiiure Saunerstoff 0,51950] 1,03900
S5i03 02

=

XLY. Tantal. Ta.

1) Tantaloxyd Tantal 0,92024] 1,84047
TaO Ta

2) Tantaloxyd Sauerstofl 0,07976| 0,15953
Taky .., O

3) Tantalsiure Tanial 0,858494} 1,76989
Ta 03 Ta




268614 3,58

0,31386| 0,41848 u,-sz:smi 0,6277:

2,43174| 3.24232] 4,05290| 4,86345| 5,67406/ 6,18464| 7,29522
1,70478

056826/ 0,75768 0,04710/ 1,13652| 1,32594| 1,51536

222135 ‘.2,.‘](518”-; 3, 70225/ 4,44270] 5,18315] 5,92360) 6,66405

1,29775| 1,55730] 1,81685/ 2,07640| 2,33595

l.n:ﬁ:'ﬁal 1,03820

1.44150! 1,92200! 2,40250! 2,88300! 3,36350{ 3,84400] 4,32500

8a0)] 2,07800] 2,59750) 3,11700] 3,63650( 4,15600] 4,67500

3,68095) 4,60118 5,52142] 6,41166/ 7,36190| 8,25213
0,31903| 0,395882| 0,47858 u_.:“xaa;sx} 0,63810/ 0,71787
6] 6,19461| 7,07955| 7,96 450

50 *

SR
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Gefunden. Gesucht.

XLYV. Tantal

B

Tantalsiiure
Ta (3

XLVI. Kohle.

) Kohlenoxyd
cCoO
) Koblenoxyd
CO
3) Oxalsiiure
€03
4) Oxalstiure
e
5) Kohlensiiure
co*
) Kohlensiiure
Co®
) Kohlensiiure
co*
8) Kohlensiure

co*

9) Kohlensaure Kalkerde

CaO4-CO*®

10y Kohlens. Kalkerde

CaO+4-CO*

11) Kohlens. Barylerde

BaO4-CO*

Sauerstoff
() a

Kohle

c
Sauerstolf

0
Kobhle

M
Sauerstoff

03
Kohle

B
Sauerstolf

02
Kohlenoxyd

Cco
Oxalsiiure

1 £03

CO¢
Kohlensiure
G02

0,11506| 0,23011

0,43323 086645
0,56677) 1,13355
0,33757 0,67514
0,66243{ 1,32
0,27651} 0,5:
| 1,44698
1,27650
0,81913] 1,63826
0,35803/ 0,71606
0,43708| 0,87416

0,22414] 0,44825




129968 1,73200] 2,16613| 2,59936] 3,03258 3,46551| 3,80903

1,70032{ 2,26710 2,53387-'3,-1[")6-] 3,96742| 4,53419| 5,10097

1,01271} 1,35028! 1,66785| 2,02542] 2,36299| 2,70056| 3,03513

1,98729| 2,64972( 3,31215| 3,97458] 4,63701 ,‘.?.99“ 5,96187

0,82952] 1 llll:-ﬂi‘ 38254/ 1,65905] 1,93556| 2,21206| 2,48857

217048 2,h913!l'.?|3,6]7[ﬁ 4.34095] 5,06444) 5,78794) 6,51143

1.91475| 2,55300) 3,19125| 3.62950] 44677 '51uw.ml'.7uw

2} 4,09565| 4,91478] 5,73391] 6,55304| 7,37217

1,07409] 1,43212 1,79015| 2,14818] 2,50621| 2,86424| 3,2222

|

1,31124] 1,74832] 2.18540| 2,62248 :j,l_)._'rfil;':ﬁ-'3,-1966-11.‘5,93372

0,67242 ir,hinj.’;ﬁi 1.12|nn| 1,34484| 1,56898 1,79312{ 2,01726
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Gefunden.
XLVIL. Bor.

1) Dorstiure
BOS
2) Borsiiure

BO®

XLVIII. Fluor.

734

Gesucht.

B
Sauerstoff

0!5

F.

0,31190| 0,62380

0,68810/ 1,37620

e e EEEEEEE—————————

1) Fluorbor
Bye

2) Fluorkiesel
SiF?

3) Sauerstoff
(8}

4) Fluorwasserstolf
HF

5) Wasser
HO

6) Fluorcalcium
CaF

7) Fluorcalcium
CaF

8) Kieselfluornatrinm
Na?F* -Si* Fs

9) Fluornatrium
NaF

Fluor
¥
Fluor
Fa
Fluor
P
Fluor
F
Fluorwasserstoff
HF
Fluor
F
Fluorwasserstoff
HF
Natrium
3 Na
Fluor
p

083761 1,67522
0,71653 1,43306
2,33800/ 4,67600
0,91933| 1,89866
2,189534] 4,37908
047732 0,95464
0,50280| 1,00560
0,24709} 0,49418

s
[
0445591 089118

|




0.93570! 1,24760{ 1,55950] 1,571401 2,18330! 2,19520( 2,80710

206430] 2,75240] 3,44050) 4,12860] 4,51670 5,50480| 6,19290

S —————————— S —
3| 3,35044| 4,18805] 5,02566] 5,96327| 6,70088] 7,53849

211959] 2,86612| 3,58265| 4,29918] 5,01571] 5,73224/ 6,44877

701400 9,35200{11,69000|14.02800/16, !hGUH 18.70400/21.04200

251799| 3,79732| 4,74665| 5,69598| 6,645 Jl 9464 8,54397
|

T

6,56562] 8,75516/10,94770 (13,13724]15,32678 17,51632,19,70586

1.43196] 1,91925| 2,38660) 2,86392 1,.3!17‘4 351856/ 4,29588

150840] 2,011 ;” 2,51400| 3,01650] 3,51960| 4,02240/ 4,52520
|
074127} 0,98836| 1,23545| 1,48254 1,72963| 2,97672| 2,22381
F
1,33677] 1,78236 2,22795| 2,67354| 3,11913, 3,56472{ 4,01031

| |
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Gefunden.

XLIX. Chlor

1) Chloroxyd
clo

2) Chloroxyd
€10

3) Chlorichte Siure
€103

4) Chlorichte Siare
€103

5) Chlorsiure
€10

6) Chlorsiure
€l10s

7) Ueberchlorsiure
€107

8) Ueberchlorstiure
€lor

9) Sauerstoff
0]

10) Chlor
€l

11) Chlorkalium
KCl*

12) Chlornatrium
Na(Cl?

13) Chlorlithium
LCl?

736

Gesucht.

Chlor

€l
Sauerstoff

0
Chlor

cl
Sauerstoflf

0?2
Chlor

€l
Sauerstolf

Oz
Chlor

cl
Sauerstolf

Q0
Chlor

€l
Sauerstolf

O
Chlor

Cl®
Chlor

Clz2
Chlor

Cl?

0;81572 1,63144
0,18428| 0,36856
0,59604| 1,19208
0,40396| 080792
0,46958/ 0,93916
0,53042| 1,06084
0,38739| 0,77478
u,mzm‘ 1,22522

4,42650] 8,.85300

022591 0,45182
[

n,nmﬁ,l 0,94932

0,60344| 1,20688

0,84480 1,68960




244716 3,26288 -LIITHE:‘-I| 4,89431) 5,71003| 6,5257:

0,55284] 0,73712| l.!..'}il-lli' 1,10569] 1,28997| 1,47425| 1,65853
|

12| 2,38416, 2,98020 3,57625] 4,
f
1,21188| 1,61564/ 2,{.!111-‘1‘“' 2,42375| 2,8
o --.-.-...-' F - ,r %8 Ll "
1,40874] 1,87632| 2,34790] 2,81749| :
!
- :-
1,59126 i-'.’.I;!H_iHi 2.65210( 3,18251] 3,71293| 4,24335
|

116217) 1,54956| 1,93694| 2,32433{ 2,71172| 3,09911 3,48650

L
'- : 4 :
2,4504 ll:j_.l]li::‘.i._}ﬁ! 3,67567| 4,26528| 4,90089| 5,51350
oo
)50,17,70600/23,13250/26,55900{30,95550/35,41200/39,83850
1
| 1 .
0,67773| 0,90364] 1,12955 1,35546| 1,58137] 1,80728, 2,03319
|
1,42398| 1,89864 2,37330
|
|

5,43096

1,81032{ 2,41376, 3,01720) 3,62064] 4,22408| 452752

|
{

2534401 3,379204 l.‘._!‘.-!-li_ll.i,‘f 068801 5,91360] ﬁ,Tﬁ!HlU‘ 7,60320
| | L

S = .

e T
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Gefunden.

XLIX. Chlo

11) Chlorbaryum
3aCl?

15) Chlorstrontium
Sril?

16) Chlorcalcium
CaCl?
Chlormagnesium
Mgz Cl?

8) Chloraluminium
Al€l®
Chlorberyllinm
Be€l?
Chlorthorium
ThCl®

) Chloryttrium
Y Cl1®

2) Cerinmehloriir
CeCl®
Ceriumchlorid
ge€l?

) Chlorzirconium
Ir€l®
Manganchloriir
Mn C1*

) Manganchlorid
MnCI?

r, (

|

738

Gesucht.

_‘I
als

Chlor
Cl:
Chlor
Ccl®
Chlor
Cl®
Chlor
Cl?
Chlor
£l
Chlor
13
Chlor
Cl?
Chler
Cl?
Chlor
CI®
Chlor
£]3
Chlor
cl®
Chlor
Cl*
Chlor
Cl®

0,34062{ 0,65124
0.44715| 0,59430
0.63356| 1,26712
n,::-‘;ﬁ-.'rzl 1,4730

ll,THﬁHli 1,59008
H.{ilj'fill.l 1,33402

0,37274 0,74518

0,52416| 1,04832

|
0,43509) 0,87018

053603 1,07206

|
0,61240{ 1,22450
|
I
0,66135( 1,12270

0,65748| 1,31496

|
|




o

1,02168] 1,36248| 1,70310| 2,04372| 238434 2,72496| 3,06558

|
|
134145} 1,7886 | 23 ,68290] 3.13005| 3,57720 4,02435
’
1.90068] 253424 3,16780] 3,90136] 4,43492| 5,06848/ 5,70204

l
2.20056] 294608 3,68260] 4,41912] 5,15564| 5,89216 6,62568

-'i_.lﬁililﬁl 3.97520) 4,77024] 5,56528| 6,36032| 7,15536

2,00103] 2,66504| 3,33505] 4,00206 4,66907| 533608 6,00309

1,11822] 1,49096| 1.86370| 2,23644} 2,60915| 2,98192| 3,35466

I 3,14496 3,66012| 4,19328| 4,71744

1
52 I 1036] 2,17545( 2,61054] 3,04563 3,48072| 391581

157248 2, I'){:hli 2,62080] :

1 A '
160809 2,1 IH.E ‘.h;'ﬁ“l:l 3,21618] 3,75221] 4,28824| 4,82427

|
[ oo dd = ]
|
I

3,67410] 4,28680| 4,89920/ 5,511G0
|
) 3,92945/ 4;490801 5,05215

1,83720] 2,44960)| .' 3,06200

1,68405] 2,24540 2,.8067

1972441 2,62092 3,28 i 4,60236; 5,25984] 5,9173

ol *
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Gefunden. Gesucht.

XLIX. Chlor. Cl.

Mn CI® Cl®

28) Eisenchloriir Chlor 0,56615] 1,13230
FeCl? Clz

29) Eisenchlorid Chlor 0,66157]1,32374
FeCl® €13 ‘

Chlorzink Chlor 0,52330| 1,04660
%

27) Mangansuperchlorid | Chlor III,'.'-!_I.'_-",.‘_—;’.SE 1,58670

ZnCl*? Cl
) Chlorkobalt Chlor 0,54538| 1,09076
Co(Cl? 12 ‘

2) ‘Chlornickel Chlor 0.54492| 1,08954
NiCl® cl: !
Chlorcadmium Chlor 0,38849| 0,77695
CdCit Clz2
Chlorblei Chlor 0,25481| 0,50962
Pb Cl*® Cl*

Chlorwismuth Chlor 0,33293 066556
Bi€l €l
Uranchloriir Chlor 0,14035| 0,28070
ol Cl2
Uranchlorid Chlor 0,19671 “,ﬁﬂiﬂi’
uCl® ] &

38) Kuplerchloriir Chlor 0,35870, 0,71740
CuCl Cl
Kupferehlorid Chlor 0,52801| L0602
Cu(l® Cl®




2,38005} 3,17340, 3,96675| 4,76010] 5,55345| 6,34650] 7,14015
I I

1,69845] 2,26460| .‘.,"»Siﬁ'l' 330690 3,96305 L:'J'Iﬂ;?ll' 5,09535
1,98561) 2,64748 3,30935| 3,97122| 4,63309| 5,29496/ 5,95683

1,56990] 2,09320) 2,61650) 3,13950 :i,[iﬁ.’:‘.ll'l,‘ 4,18640} 4,70970
|

1,63614] 2,18152 2,72690| 3,27228 Shl.hh 4,36304; 4,90842

1,63476] 2,17965] 2,72 H:ll; 3,26952] 3,814 H' 35936] 4.90428
- | B
116547 06] 1,9 l‘?.-ifr‘ 2330941 2,71943| 3, ll’_l?.‘_l'?_‘ 3.49641
1

1,27405| 1,52896] 1.78367| 2.03848|

0,76443]1

0998791 1 ]i ,66465| 1,99758 233051 2,66344) 2,99637

(,42105] 0,56140) 0,70175] 0,54210) 0,95245| l.l?'}!-’f’i[h 1,26315

|
| |
| Lo

0.59013] 0,78684| 0,.9535 ‘1 1,18026f 1,37697| 1,57: ihHl 1,770359

1,07610{ 1,43480 l.;J}lEl 2,15220§ 2,51090) 2,86960| 3,22530

1.58403 2,1120 11 2,64003 J 3, 16806} 3.696071 4.224085; 4
L 1
| |
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Gefunden, Gesucht,

XLIX. Chlor. CL

40) Chlorsilber Chlor 0246700 0,493140
Az Cl* Cl® |
) Chlorsilber Chlorwasserstoff- |0,25366) 0,50732
AgCl? siure €lH |
2) Quecksilberchloriic | Chlor 0,14883/ 0,29766
Hg Cl Cl |
Sl Quecksilberchlorid | Chlor 0,25909 0,51518
, Tl HgCl* Cl? r
' | ) Bhodinmchloriir Chlor 0,40460] 0,80920
RCI? Bk
) BRhodinmchlorid Chlor 0,50478| 1,00956
RCI® Cls '
46) Palladinmehloriir Chlor 0,39933| 0,79860
Pd €l Cl2
47) Palladiumchlorid Chlor U57074]1,14148
, Pd€l® ol ]
| : il 'I 48 Iridinmchloriir Chlor I_!,_?(illfi’lll,ﬁ','.'ﬁiii
' ' JrCl® Cl® F
49) Iridiumsesquichloriir | Chlor 0,34997) 0,69994
JrCl? 12
| | 50) Iridiumchlorid Chlor 0.417885) 0,83576
Ay JrCl 1
f 1 51) Iridiumsesquichlorid | Chlor 0,51849! 1.03698
! ! JrCls Cls I
3 l. | 52) Osminmchloriir Chlor 0,2624 !J 052482
, i OsCl* cl: ’
i
i
Iy
i



0,74010] 0,98680/ 1,23350! 1,48020] 1,72690] 1,97360; 2,22(

0.76098

0,44649] 0,59532| 0,74415| 0,59298

0,77727

1.21380

1,51434

1,19799

1,71222

nmm 1,26530( 1,52196
1,03636| 1,29545| 1,56454
02300] 2,42760

161540 2

201912 2 52390| 3,02868

1,59732| 1,99665| 2,39598

I
2 25206| 2.685370| 3.42444

79239] 1,05652| 1,32065/ 1,58478

1,01991

207396 ¢

1.39988| 1.74085| 200982
|
|
1,67152| 2,08940| 25
|

728

59245) 3,11004

3,62943

130
1,77565| 2,02628| 228204

1,04181} 1,19064| 1,339

1,81363| 2,07272! 2,33181

2 83220| 3,23680| 3,64140

3,53346( 4,03824| 4,54302

279531| 3,19464| 3,59397
|
!
3,99518| 4 56592, 5,13666
|
1

1.84891) 211304 237717

2,44979| 2,79976/

|

|
3,34304| 3,76092

4,14792| 4,66641

3,14973

292516

83687| 2,09928| 236169
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Gelunden. Gesucht.

XLIX. Chlor. ClL

83) Osminmsesquichloriir Chlor 1)_,3-1791'ii 0,69592
OsClI3 Cls

} Osmiumehlorid Chlor 0,41573| 0.83146
OsCl# Cl*

53 ) Osmiumsesquichlorid | Chlor 051628, 1,03256
OsCl°® Cls

) Platinchloriir Chlor 0,26413| 0,52826
Prel €l

Platinchlorid Chlor 041785 0,83576
PLel® €l

Goldehloriir Chlor 0,15114) 030228
AuCl €l

Goldchlorid Chlor 0,34818| 0,69636
Aul]® €13

Zinnchloriir Chlor 0,37578| 075156
Sn(l*? Cl*

) Zinnchlorid Chlor 0.54628| 1,09256
Sn Cl* CI*

i2) Chlortitan ~ ~ Chlor 0,74455| 1,48916
Ti€l® i

Antimonehloriir Chlor 0,45155] 0,90310
sbhgls cl3

3 ) Antimonchlorid Chlor 0,57845] 1,15690
Sb€ls £ls

Wollramehloriir Chlor 0,42799 0,855958
W El? cl®




1,04388) 1,39184 1,73980| 2087761 2,43572| 2,78368| 3,13164
5 |
|

1,24719] 1,66292| 2,07865| 2,49438] 291011 3,32584| 3,74157
1,54884)2,06512| 2,58140| 3,09768] 3,61396| 4,13024| 4,64652
0,79239] 1,05652| 1,32065| 1,58478] 1,84891 2,11304|2,37717
1,25364) 1,67152| 2,08040) 2,50726) 2,92516 3.34304| 3,76092

0,45342] 0.60456/| 0,75570] 0,90684] 1,05798| 1,20912| 1,36026

1,04454] 1,39272| 1,74090{ 2,09908] 2,43726/ 2,78544 3,13362
112734 1,50312| 1,87890) 2,25468) 2,63016, 3,00624/ 3,36202
| 2,73140 3,27768] 3,52396| 4,37024/ 4,91652
3,72290| 4,46748] 5,21206| 5,95664| 6,70122

75‘ 2,70930{ 3,16085| 3,61240 4,06395

2,59225( 3,47070] 4,04915| 4,62760] 5,20605

1,71196| 2,13995| 2,56794 2__.99593’ :i,-f‘lﬁﬂii 3,85191

D2
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Gefunden.

XLIX. Chlor.

66) Wolframchlorid
W €l8
67 ) Molybdinchloriir
Mo €1
: 68) Molybdinchlorid
e Mo €1°
; 69) Molybdiinsuperchlo-
rid Mo €l
70) Chromchloriir
crel?
Chromchlorid
Crcl?®
Arsenikehloriir
As €1°
3) Arsenikchlorid
As€]°
43 Tellurchloriir
TeCl?
) Tellurchlorid
TeCl*
_ 76) Selenchloriir
(41 SeCl
[t 77) Selenchlorid
SeCl*
il 78) Chlorschwelel
| SCl

746

Gesuchit,

Chlor
HE
Chlor
€l
Chlor
£l?
Chlor
cl?
Chlor
]2
Clhlor
£l
Chlor
£]8
Chlor
€15
Chlor
CI®
Chlor
Cl*
Chlor
Cl
Chlor
Cl*
Chlor
Cl

0,52882| 1,05764
0,42515| 0,85030
0,59664| 1,19328
l]_,ﬁ!'if}::‘.i[ 1,37864
0,65365/ 1,30730
0,79056/ 1,58112
0,58551| 1,17102
0,70188] 1,40376
0,35561| 0,71122
0,52465| 1,04930

0,30915| 0,61830

064158 1,28316

0,52386{ 1,04772




28| 2,64410| 3,17292] 3,70174| 4,23056| 4,75938

5| 1,70060] 2,12575| 2,55000] 2,97605/ 3,40120| 382635
1,78992| 2,38656 2,98320| 3,57984| 4,17648| 4,77312| 5,36976
2,06796] 2,75728| 3,44660] 4,13592] 4,525624| 5,51456/ 6,20388
1,96095] 2,61460| 3,26825| 3.92190] 4,
237168} 3,162241 3,95280] 4,74336] 5,53:
1,75653] 2,34204] 2,92755| 3,51306
210564 2,80752) 3,50940| 4.21128] 4,91316| 5,61504| 6,31692
1,06653] 1,42244| 1,77805| 2,13366{2,45027 2,84488| 320049

1,57395] 2,09860] 2 5| 3,14790 3,67255( 4,19720| 4,72185

1
0927451 1,23660) 1,54575 ’ 55490] 2,16405 2,47320| 2,78235

1,92474] 2,56632| 3,20790] 384948 1,-1!-_111:51: 5,13264| 5,77122

|
1,57158] 2,09544/ 2,61930, 3,14316] 3,66702{ 4,19088| 4,7147 1

|
i !
b &8




— =

XLIX. Chlor

79) Phosphorchloriir
Pels

80) Phosphorchlorid
rels

81) Vanadinchloriir
Vel

§2) Vanadinchlorid
Y €l2

83) Chlorkiesel
Si€l®

54) Chlortantal
Ta€l®

§5) Erste Chlorkohle
CcCl

86) Zweite Chlorkohle

cCl®

87) Dritte Chlorkohle
CCl?

88) Chlorbor
BEls

89) Chlorbrom
Br€l®

90) Chlorjod
e

91 ) Chlorstickstolf
NCI?

748

Gesueht,

Chlor
]2
Chlor
€l?
Chlor
€1?
Chlor
£€1?
Chlor
€l?
Chlor
cl?
Chlor
Cl
Chlor
Cl2
Chlor
{12
Chlor
cle
Chlor
€le
Clilor
£l
Chlor
Cl?

0,77195| 1,54390
0,81943| 1,69856
0,50846] 1,01692
0,60809] 1,21618
0,82716{ 1,65432
0,36529( 0,73058
0,74330} 1,48660
0,85275/ 1,70550
0,89676] 1,79352
0,90711/ 1,81422
0,69188| 1,38376

ll,._;r!-2~373| 116746
|

A LTI o
0,55237| 1,76474




780 3,85675| 4,63170] 5,40365| 6,17560| 6,94755

655 5,94601| 6,79544] 7,64487

2,03381] 2,54230| 3,05076{ 3,55922| 1,06768) 4,57614
2427] 2,43236| 3,04045| 3,64854] 4,25663| 4,86472| 5,47251

2,48148| 3.30864/ 4,13580] 4,96296] 5,79012) 6,61728| 7,44444

1,09567] 1,46116, 1,82645] 2,19174] 2,

222090 2,97320 :-,'-,nﬁsnl 1,45980] 5,20310, 5,94640| 6,68970
2,55825] 3,41100] 4, ?usra 5,11650] 596925/ 6,82200{ 7,67475
2,69026] 5,58704] 4, IH:N: 538056} 6,27732| 7,17408| 8,07084
|
i} 6,34977| 7.256¢
15940} 4,15126] 454316 5,53504] 6,22692
1,08611| 4,66954] 5

[
2216.1 '.«'ijj!}i 705896 7,94133
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Gefunden.

XLIX. Chlor.

92) Chlorwasserstoff

Hcl

L. Brom,

1) Bromsiure
BrQs

2) Bromsiiure
BrO*

3) Sauerstolf
(0]

4) Bromsilber
AgBr

D) Bromsilber
AgBr

6) Bromwasserstoff

HEr
7) Brom
Br

j.ll. \lﬂd-

1) Jodichte Siure

302

2) Jodichte Siure
JO*

3) Jodsiure
J0*

Gesuelit.

Cl

Chlor
£l

Brom

fir
Sauverstolf

0*
Brom

Br
Brom

Br
Bromwasserstoff

HEr
Brom

Br
Sauerslolf

0

Jod
3
Sauerstoff
0*
Jod
g

0,97258| 1,94516
l

0,66177| 1,3

0,335823| 0,67645

9,78300(19.56600

0,41989] 083975

0,42524] 055048

095740 1,.97480

0,10222) 0,20444

0,88753 1,77506

0,11247] 0,22494

0,75942 1,51884
!




2.01774] 3,89032| 4,86290( 5,53545| 6,80806| 7,7
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1,98532] 2,64710| 3,30887| 3,97064] 4,63242| 5,29419|5,95597
1,01468] 1,35290| 1,69113| 2,02936] 2,36758/ 2,70551| 3,04403
29.34900§39,13 _:TH}FI"« L91500|58,69500165. 48100{75.26400(88,04700
|
125967 1,67956] 2,09045| 251934] 2,93923| 3,35912| 3,77901

1,70006 2,12620 2,55144 2,975{55‘ 3,10192| 3,82716

3,94960! 4,93 ill}l 3,92440] © .ﬂllfsl'l| 7,89920 8,58660

0,30666] 0, uaa».aj 051110, 0,61332 0,71554| 0,81776] 0,91998
r ' ]

2,66260| 3,56013 4,43766(5,32519 6,21272| 7,10026/ 7,98779

0,33740] 0,44987 0,56234 0,67481] 0,78728| 0,89974 1,01221

2,27825| 3,03767| 3,79709] 4,55651 5,31593| 6,07534) 6,53476

I
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Gelanden.

LIL

4) Jodsiure
403

5) Sauerstoff
0

6) Jodsilber
Agd

7) Jodsilber
Agd

5) Kuplerjodiir
Culd

9) Kupferjodiir
CulJ

10) Jodwasserstoff

HI
11) Jod
3

LII. Stickstoff

1) Stickstoffoxydul

NO

2) Stickstoffoxydul

NO

3) Stickstoffoxyd

NO*®
1) Stickstoffoxyd
N0O*

952

Gesucht.

Sauerstoflf
o
Jod
4
Jod
3
Joidwas
HI
Jod
J
Jodwasserstofll
1HJ
Jod
i
Sauerstoff

0

N,
Stickstoll
N
Sauerstoff
0
Stickstoff
N
Sauerstoll
0*

0.24058| 0.45116
15.758290(31,5G580
0,53868] 1,07736
0,54294| 1,08558
0,66604] 1,33208
E
0,67130] 1,34260
099216 1,98432

u_,nﬁ:}:}naj. 0,12672

|

[U,tiBE}nl‘ 127807

0,3 ﬁﬂ!?i"i’ 0,72193

r
r
0,46955! 0,93909
|
0,530 11“ 1,06091




1734870 !'i.'j.l!il{'iilllTS:'c]l-'I—frl'} 94.69740/110,45030/126,26320{142,045610

1,61604} :

1,62882 2,17176| 2,71470( 325764

3,80058

81 3,77076| 4,30944| 4. 84512

4,34352| 4,85G46

1,99812] 2,66416| 3,33020| 3,99624] 4,66228|

| |

2,013590 E,Eii"ﬁf_’.l‘.}:ll] 3,35650/ 4,02750] 4,69910

2,97648| 3,96564) 4,96080| 5,95296] 6,94512

u,u.anrr.w{ 0,25344}0,31680| 0,38016

|

L1711} 2,55614|3,19518] 3,53422

1.08289] 1,44386] 1,80452| 2,16578] 2,5267¢

140864 E.HTHI.Hi 23 TT:_::I 2,51728

1,50136] 2,12151 :-!.(ii::?.i'fl

3,28683

3,18272 3,718

5,37040} 6,04170

7,93728) 8,92944

0,50688

3,75638

0,57024




Gefunden.

LII. Stickstoff.

0,37112, 0,74223

5) Salpetrichte Siure Stickstoff
X0 N
6) Salpetrichle Siure

Sauerstoff 0,62888| 1,25777

e S———_—

NO*

7) Salpetersiure
N

8) Salpelersiure
NO*

9) Salpetersiure
NOs

10) Salpeters, Baryterde

BaO4-NO5

11) Salpeters. Baryterde

BaO4+X0O*

12) Schwelels. Baryterde

BaO4-S50°

13) Schwefels. Baryterde

BaO4-502
14) Cyan
NE
156) Cyan
NE
16) Cyansilber
AgNE
17) Cyansilber
AgN €

0 3
Stickstoll
N
Sauerstoff
03
Salpetrichte Siure
NO?®
Salpetersiure
NOs
Salpetrichte Siiore
NQO:s
Salpetersiiure
NO*®
Salpetrichte Siure
NO?
Stickstolf
i
Kohle
Cyan
RE
Cyanwasserstoff-
siure NEH

0.26149/ 052297
0,73851| 1,47703
0,70459| 1,40018
0.41436) 0,52872
U_,2919[il 0,58392
0,46434| 0,92868
0,32718/ 0,65436
0,63662] 1,07324
0,46338) 0,92676
|

0,19620 0,39240

0,20362 0,40724




1,11335

1,88665] 2,

0.75446

1,24308

0,87588

1,39302] 1

0,95154] 1

1,60986

1,39014

0,58860

0,61056

1,04595| 1,30743) 1,56892
2,954115’; 3,69257| 4,43108
281836/ 352295/ 4,227
1,65744| 2,07180| 2,48616
1,16784] 1,45980[ 1,7
5 2,32170| 2,78604

63590| 1,96308

|
'1
914648 2,68310| 321972
1.85352| 2,31690| 2,78028

0,78480( 0,98100] 1,17720

ilHlllH ll!]"&lil 1,22172

2| 2,96894] 3,34005

218| 5,03106| 5,65995
1,83041 2,09190| 2,35338
5,16959| 5,90810| 6,61662
4,93213 a,ﬁ:sﬁizl 6,34131

2,90052| 3,31488| 3,72924

i 2,04372] 2,33568| 2,.62764

325038 3,71472] 4,17906
2,29026/ 2,61744 2,94462
3,75634| 4,29296! 4,82958
3.24366/ 3,7070 1I 4,17042

1,37340; 1,56960] 1,76550)

!

' |
1,4253 1; 1,62896/ 1,93258
\

{81
iy
ki
i
1l
i
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Gelunden,

Gesucht.

LIII. Wasserstoff 1.

1) Wasser
HO

2) Wasser
HO

3) Chlorwasserstoff
HCl

4) Bromwasserstoff
I bBr

5) Jodwasserstoff
HI

6) Fluorwasserstoff
nr

7) Cyanwasserstoff
H4+NC

8) Schwefelwasserstoff
HS

9) Selenwasserstoff
TISe

10) Tellurwasserstolf
HTe

11) Ammoniak
H*N

12) Chlorwasserstoff-Am-

moniak NI 41l
13) Ammoniumplatin-
chlorid
PtCl* - NH3 CI*H*®

Sauverstofl
O
Wasserstoff
H
Wasserstolf
H
Wasserstoff
1t
[Wasserstoff
| H
‘."'\"1515:521"::!:} It
1k
Wasserstoff
it
Wasserstoff
il
Wasserstoff
1t
Wasserstoff
Wasserstoff
H3
Ammoniak
NH?
Ammoniak

Nio

0,88889] 1,77778

011111 022222
0,02742 0,05484
0,01260! 0,02520
0,00785] 0,01570
0,05067| 0,10134
0,03645| 0,07290
0,05842 0,11684
0,02461| 0,04922
0.01524] 0,03048
0,17456/ 0,34912
|

0.52030] 0,64060

0,07692 0,1525 |

|




2.66666|3,55555] 4,444 ul 533333

0.08226] 0,109G8, 0, I&;li'l 0,16452

|
(ll 3cd l‘-j-‘ “ lli-l 1 {.Ihl:]rh-‘
l
1
|

0,03780/ 0,05040, 0,06300/ 0,07560
0,02355 [l._.l'L‘}‘I urii n,ﬂ:_i!)‘z.'-,‘ 0,04710
0,15201 {:_.-21‘;2:-;5; 0.25335| 0,30402
0,10935] 0,14580| 0,18225| 0,21870
0,17526 0,23368| 0,29210] 0,35052
0,07353] 0,09844] 0,12305( 0,14766
0,04572 uum;-uhl 0,07620 0,09144
0,52368] 0,69824| 0,87280/ 1,04736

0,96090{ 1,28120 1,60150| 1,92180}2

0,230761 0,30768] 0,35460] 0,46152

P i e

7,11110} 7,99999

778} 0,88590! 1,00001

0,19194| 0,21936| 0,24678

0,0!

|
|

0,05495!

0,35469

20015

|
,

0 0,10080( 0,11340

iwf.i';‘f:ﬁuj 0,07065
0, 1115:3{51 0,45603

29160 0,32805

0,4089 lj 0,46736] 0,52578

0, 1'?22"

|

0,106 hH

1,22192f

0,53844

!

0, 1‘){!'1%' 0,22194
0, Pl‘?"' 0,13716

1,39648| 1,67104

0,61536{ 0,69228




Gefunden.

Gesucht,

LIII.L. Wasserstoff H.

14) Platin
Pt

15 ) Phosphorwasserstofi
H*P

16) Arsenikywasserstolf
H¥As

17 ) Erst. Kohlenwasserst.
H*C

18) Zw, Kohlenwasserst.
H*C*

Ammoniak
MNH?

Wasserstoff
H?

VWWasserstolf
_1:[_.3

Wasserstoff
H*?

Wasserstoff
H*

0,17390| 0,34780
0,08712] 0,17424

0,03830] 0,07660

0,24616/ 0,49232

0,14036) 0,28072




0,86950/ 1,04340] 1,21730| 1,48120| 1,56510

0.52170] 0,69560
026136 0,34818] 043560, 0,52272] 0,60984| 0,69696/ 0,78408
0,11490] 0,15320| 0,19150| 0,22980{ 0,26810| 0,30640/ 0,34470
0,73848] 0,08164] 1,23080| 1,47696] 1,72312| 1,96948| 2,21544

042108} 0,56144
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iiber das specifische und absolute Gewicht der
Gase, tiber das Bestandtheils- und Verdichtungs-
Verhiiltnils bei den zusammengesetzten
unter thnen.

Die folgende Tafel gewtihrt einen mehrsei
und ist daher weiter ausgedehnt, als e
Iytischer Untersuchungen nithig gewesen wiire. Sie ent-
hilt in der ersten Spalte: die Namen der Gase;
zweiten: die Bestandtheile der zu

in der

dem Volumen nach ange

der Riume,

welche diese Bestandtheile zusammeng men vor und
nach ihrer Verbindung bei Gleichheit der Temperatur und
des Drucks erfiillen; in der vierten: das speciflische Ge-
wicht aller in der ersten Spalte mnien G und in
den neun fibrigen: das absolute Gewicht derselben, in
Grammen ausgedriickt, fiir 1000 bis 9000 Cubikeentimeter,
bei 0° Temperatur und 0,76 Meter Barometerstand. Zu
den Gasen sind hier auch die Dimpfe g t, weil sie
sich von ersteren nur darch ibre leichtere Verdichtbarkeit
zum tropfbar-fliissigen oder festen Zustand unterscheiden.

Zur Erliuterung dies .

Spalte . Namen der Gase. Alle in di
Spalte aufgefiibrten Korper, einfache wie zusamme
selzle, hat man sich als in den eas irmigen Zustand ver-
sefzt zu denken, Was die einfachen unter ihnen betrifft,
so sind von denselben bis jetzt nur’ Arsenik, Brom,
Chlor, Jod, Phosphor, Quecksilber, Sauerstoff,
Schwefel, Stickstoff und Wasserstoff fiir sich im
gasformigen Zustand gewiigt worden; das specifische Ge-
wicht des Gases vom Bor, Fluor, Kiesel, Kohle,

Ti-
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Titan und Zinn hat man blos aus dem ihrer gasigen
Verbindungzen mit anderen [{i,'n'pﬂm nach mehr oder we-
niger trifl GGriinden der Wahrscheinlichkeit feslzusetzen
gesucht, und es ist also miglich, dals kiinftize Untersu-
chungen hierin noch Manches findern werden. Hinsicht-
lich ‘der zusammenszeseizten Substanzen verdient Folgen-
des bemerkt zu werden: Das Gas der Benzoésiiure
ist das der kryst: o ire, die ein Atom WWasser
enthalt, und, dies mit einbegriffen, ans 4 Atomen Sauer-
stoff, 12 Atomen Wasserstoff und 14 Atomen Kohlen-
stofl besteht. Von den Kohlenwasserstoffgasen ist das
des Terpenthinils nach Dumas’s Bestimmung m
geben,  Zuofolge der Untersuchung von Blanchet und
Sell besteht das Terpenthinol aus zwei, ihren I 1schaf-
ten nach verschiedenen Substanzen, die zwar gleiche Zu-
sammensetzung besitzen; was die Dichtiglkeit ihrer Gase
aber betrifft, vielleicht verschieden sind, wenigstens bis
jetzt micht untersucht wurden. Das von Faraday aus
dem Steinkohlendl dargestellte Bicarburet ist in sei-

ammensetzung und Verdichtung identisch mit dem

itscherlich aus der Denzoésiure ds tellten
Benzin. Die beiden Phosphorwasserstofigase,
das selbst- und das nichiselbsteniziindliche, sind in ihrer
Zusammensetzung und Verdichtung, folglich auch in ihrem
spe hen Gewicht identisch.

Spalte Il. Bestandtheile eines Volums der
zusammengeselzten Gase. Diese Bestandtheile sind
hier in Raumtheilen angegeben. Alle vor den Symbolen
der Elemente stehenden Zahlen bedeuten also Volume
oder Maafse, nicht wie sonst Atomengewichie. Wie

jon bemerkt, sind die Volume der Elemente Bor, Fluor,
Kiesel, Kohle, Titan und Zinn hypothetisch. Dasselbe

gilt von der salpeirigen Séure, Oxalsiiure, Essig-

ure und Benzoésiure, welche in den Aetherarten
gleiches Namens wasserfrei vorhanden sind, wasserfrei
il 24
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aber fiir sich noch nicht dargestellt und im gasigen Zu
stande gewogen werden konnten.

Die Zusammenselzung mehrer Verbindungen, wie sie
in dieser Spalte in Volumtheilen angegeben ist, wird man
verschieden finden von der, wie man sie gewihnlich in
Atomg hten angiebt. Der Grund hiervon ist folgen-
der: Bisher glaubte man annehmen zu diirfen, dals die
specifischen Gewichte der elementaren Gase, d. h. die
absoluten Gewichte de sen bei Gleichheit des Volums,
des Drucks und der Temperatur, proportional seien den
Atomgewichten, oder anders ausgedriickl, dals gleiche Vo-
lume der in Gasgestalt v zten Elemente, bei glei
Druck und gleicher Temperatur, auch stets eine
Anzahl von Atomen derselben enthalten. In di
nahme wiirden sich die Mengen der Atome, welche in
irgr-uti zwel Gasvolumen von verschiedener G
balten sind, geradezun wie die G
halten. So lange man nur das specifische Gewicht der
fiir gewihnlich gasfirmigen Elemente Sauerstoff, Stick-
stoff, Wasserstoff und Chlor kannte, hatte man kei-
nen Grund, von dieser einfachen Hypothese abzugehen;
ja man war sogar berechtigt, dieselbe bei der Bestimmung
des Wasserstoffatoms als Richischnur anzunehmen,

se dieser Volume ver-

und ihr gemils, weil der Wasserdampf aus zwei Volu-
men Wasserstoffgas und einem Volum Sauerstoffgas be-
steht, auch das Wasser als zusammengesefzt aus zwei
Atomen Wasserstolf und einem Atom Sauerstoff zu be-
trachten, wiewohl man es, nach dem Beispiele der eng-
lischen Chemiker, ¢ben so gut als bestehend aus gleicher
Atomenzahl von beiden Elementen ansehen kiinnte, wenn

man das Wasserstoffatom doppelt so schwer annihme, als
es gewbhnlich geschieht.

Neuere Wiigungen einiger nicht permanenten elemen-
taren Gase, von Dumas und Mitscherlich unternom-
men, haben indefs gezeigt, dals jene Hypothese nicht mehr
haltbar sei, oder wenigstens, dals man, um sie aufrecht
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za halten, sehr gezwungene Umiinderungen mit den Ato-:

swichten vornehmen miilste. Es hat sich nimlich er-
geben, dals das Schwefelgas 3 Mal, das Phosphor-
und Arsenikgas 2 Mal, und das Quecksilbergas
L Mal so schwer ist, als es eben erwihnte Hypo-
these vermuthen liels, Wollte man nun beim Schwe-
fel noch jetzt das Atomgewicht als gleich dem Gewichte
eines Volums betrachten, so wiire man genithigt, die
Schwelelsinre aus einem Atom Schwefel und neun Ato-
men Sauerstoff bestehen zu lassen. Dem heutigen Stand-
punkt der Wissenschaft ist es also an; ner, zwischen
dem Atomgewicht der Elemente und ihrem specifischen

Gewicht in G alt einen Unterschied zu machen, also

anzunehmen, dals, bei Gleichheit des Volums, des Drucks
und der Temperatur, die elementaren (Gase nicht simmt-
lich gleichviel Atome enthalten, wie man es fiir die zu-
setzlen ( schon immer hat thun miissen.
Nimmt man z. B. an, d bei 0° C. und 0,76 Meter Ba-
rometerstand in einem Cubikcentimeter Sauerstoffgas 100
Sauerstoffatome befindlich sind, so wiirde man sagen miis-
sen: Unter gleichen Umstiinden sind in 1 Cubikcentime-
ter Schwefe 300 Schwelelatome, in 1 Cubikeentime-
ter Phosphor- oder Arsenikgas 200 Phosphor- oder Ar-
senikatome, und in 1 Cubikcentimeter Quecksilbergas 50
tome. Unterstiitzt wird diese atomistische
cht dadurch, dals, so weit die bisherige Erfahrung
cht, die beobachteten specifischen Gewichte der ele-
mentaren Gase, in Fiillen, wo sie nicht mit den aus den
Atomenzewichten direct berechneten zusammenfallen, wirk-
er sehr nahe ganze Multipla oder Submultipla von
ihnen sind.

Dieser lelzte istand erlaubt auch jetzt noch, die

specifischen G

{serer Genauigkeit,
zustellen sind, sobald man nur durch Versuche die
ad *
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Zabl ermittelt hat, mit welcher das Atomgewicht zu mul-
tiplic oder dividiren ist. Man findet daduareh zuni
das specifische Gewicht des elementaren Gases ¢
des Sauerstolfgases als Einheit, weil bei den Aton
ten das des Sauverstolfs als
braucht es aber nur mit d
Sauerstoffgases, s gegen das zur Einheit angenom-
mene der atmosphiirischen Luft bestimmt ist, zu multipli-
ciren, um das des elementaren Gases chenfalls in Jezug
auf dieselbe. Einheit zu erhalten. Auf diese Weize sind
fast alle in der Tafel enthaltenen specifischen Gewichte
der elementaren G fe ellt, mit Avsnabme der vom
Sauerstoff-, Wasserstolf- und Stickstoffzas, fiir welche die
Resultate der schr
und Dulong angegeben sind.

Fiir die Elemente Bor, Fluor, Kiese
und Zinn, welche man fiir sich noch nicht im ¢
Zustande hat darstellen,

sind, in Ermangelung e Anhaltspunkts, die
specifischen Gewichte ihrer Gase stweilen direct den
Atomengewichien proportional geseizt, und zwar beim
Bor und Kiesel nach Division ihrer Atomengewichte durch
drei. Lelzteres ist nach dem Be le von Dumas ge-
schehen, um die Volumenzusammensetzung der g

Verbindungen dieser beiden Elemente einfacher zu ma-
chen; wiewoll jetzt die von Dum machte Voraus-
selzung keine grofse Wahrscheinlichkeit sich hat.
Aus dieser Spalte ersieht man nun {ibx s, wie viel,
entweder in Wirklichkeit oder der wahrscheinlichsten Hy-
pothese nach, ein Volum eines zusammengesetzten Gases
an Volumen s » Bestandtheile enthilt; und wenn di
Bestandtheile wiedermm zusammengesetzt sind, erfibrt man

S Aus
ihrer Verbindung entstandenen Gases b gen haben,
So findet man z. B., dals ein Volum Cyanwasserstoff
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enthiilt an niheren Bestandtheilen ein halbes Volum Cyan-
gas und ein halbes Volum V stoffgzas, und an entfern-
teren Bestandtheilen ein 11.|!|H-~. Volum Stickstoffzas, ein
hall ulum huhlmum und ein halbes Volum Wasser-
: an, dafs ein Volom vom Gase
der wasserfreien Schwefelsiure einschliefst entweder § Vo-
lum Schwefel und 2 Volum Sauerstolf, oder 1 Volum
schwefliger Siure und } Volum Sauerstoff. Ein ferne-
iel liefert das Aethe ein Volum desselben
teht entweder aus 2 Volumen Doppelt-Kohlenwasser-
stoffgas und 1 Volum Wasse oder aus 2 Volumen
Kohlengas, 5 Volumen W r.!.'H“L‘I"‘[U”:!'{I‘\ und } Volum Sauer-
slo
ist jedoch zu bemerke s bei den Gasen der
50Z nten organischen Substanzen, wie Aether, Alko-
hol, Kampher u. s. w., die in der Kolurmne ang gebene
biniire Zusammenselzung nur |]j'|!(illlull$(1ll isf, wenn man
auch die beiden nach einer solchen Zusammenselzung vor-
handenen Stoffe wirklich im
und gewogen hat.
mente
llen, und dies muls

all sein, als wir d _
i zerfillen, fast nie aber wieder aus denselben
(zen kiinnen. Die aufzestellten bindren Zusam-
bhat man demnach
n niitzliches Bild
n. Fiir ibre igkeit spricht nicht, dafs die

nach ihnen berechneten specifischen Gewichte mit den
beobachteten iibereinstimmen; denn es lassen sich unzih
lize solcher Zusammenselzungen aufstellen, die alle die-
selbe Eigenschalt besitzen, und selbst die unmittelbare
Zusamme zung dieser Gase aus ihren Elementen fiihrt
immer zu gleichem Resultat. Wenn man z. B. das spe-
cifische Gewicht des Kohle ez zwei Mal, das des Was-

L
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serstoffgases fiinf Mal, und das des S Sauerstoffgases ein hal-
bes Mal nimmt, so giebt die Summe dieser Produkte das
specifische Gewicht des Aethergases eben so gut, wie wenn
man zum doppelten speci en Gewicht des lbildenden
Gases das cinfache des Wassers addirt.

Fiir die atmosphérische Luft, welche nur als
cin Gemenge angesehen werden darf, ist keine Zusam-
mensetzung angegeben. Nach Brunner enthilt sie 0,209
Vol. Sauerstoff und 0,791 Vol. Stickstoff, von welchen letz-
teren nach Saussure im Freien durchschnittlich 0,00415
Vol. Kohlensiure abzuziehen sind, Die Zimmerluft, die
immer etwas reicher an Kohlenstiure ist, als die freie Lu ft,
kann man alse im trocknen Zustande ansehen als beste-
hend aus: 0,209 Vol. Sauerstolfgas, 0,786 Vol. Sti
gas und 0,005 Vol. Kohlensiure, Ein solches Ge
ist es beiliufig, auf ¢ i

sches Gewicht die spe-

cifischen Gewichte der fibrigen Gase bezogen worden sind,
da man, wie es scheint, die Luft bei derglei ;
gen nie von der Kohlensiure befreit hat. Diese Beimen-
gung hat zwar nur einen geringen Einflufs auf das s
cifische Gewicht der Luft, denn, wenn man das einer
trocknen Luft mit 0,5 Volumprocenten Koblenstiure, wie
bisher chehen, =1 setzt, wird das der kohlens Ire-
freien Luft =0,99737; der Einflufs wird aber bedeutend,
wenn man aus den specifischen Gewichten der B
theile der Luft die Menge derselben berechnen will, —
Nimmt man an, dic Luft enthalte keine Kolle
findet man durrh eine solche Rechnung als Bes 'mdlhv;le
derselben: 0,18957 Vol Sauerstoffgas und 081043 Vol.
Stickstoffgas; nimmt man aber Uil[l: Vol. Kohlensiiure in
der Luft an, so findet man die iibrigen 0,995 Vol. beste-
hend aus: 0,2102 Vol. Sauerstoff und ( Vol. Stick-
gas, ein Verhiltnils, das, wie man sicht, sehr nahe mit
der Erfahrung iibereinstimmt.

Noch \erdum[ gesagt zu werden, weshalb in dieser

Spalte sehr haufig da, wo die V olummengen der Bestand-
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theile eines Volums vom zusammengeselzien Gase Bruch-
zahlen sind, diese Briiche nicht auf die kleinste Form zu-
riickgefiihrt, sondern immer mit gleichen Nennern ange-
D seschah aus keinem andern Grunde,
als um die Uebersicht der Verhiltnisse zu erleichtern.
Daraus z. B., dals beim Phosphorchlorid angegeben ist,
¢in Volum desselben enthalte 3 Volum Phosphor und
10 Volum Chlor, ersieht man sogleich auf den ersten
Blick, dafs hier Phosphor und Chlor, dem Volume nach,
im Verhilifs wie 1:10 stehen, und dafs 1 Veol. Phos-
phorgas mit 10 Vol. Chlorgas, also 11 Volume Bestand-
theile, nach ihrer ischen Verbindung 6 Vol. Phos-
phorchloridgas g iese leichte Uebersicht wiirde
aber verloren gegangen sein, wenn man als Zusammen-
mg eines Volums Phosphorchloridgases angegeben
hiatte: -+ Vol. Phosphorgas und £ Vol. Chlorgas, was
sonst natiirlich e so richtig gewesen wiire.
Spalte lll. Verdichtungsverhiltnisse. Diese
Spalte enthilt ein den zusammengesetzten Gasen eige
thiimliches Element, welches zwischen zwei den Gewichis-

pines [,d:.t_--. Zusammengenommen vor

uuri nach |isrr'| Verbindung einnehmen. Dies Verhiiltnifs
ist in der vorliezenden Tafel schlechthin Verdichtungs-
verhdltnifs genannt, weil in der That in den meisten
repommen vor ibrer

. 0 seren Raum einneh-

men als nachher, folglich eine wirkliche Verdichtung statt
findet. kommen indels auch Fille vor, wo die Be-
standtheile zusammengenommen vor ihrer Verbindung ei-

nen kleine haum erfiillen als nachher, wo also ecine
rdiinnung statt findet. Mit Gewifsheit bat « :
fahrung bisher erst einen solchen Fall, den beim G
» Ausdebnung im Ver-
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liiltnifs wie 7:9 statt findet. Ist das fiir das Kohlengas
bypothetisch angenommene specifische Gvewicht richtig, sc
wiirde eine dhnliche ¥ diimpung auch bei dem Schwe

ohlenstoff statt finden. Es verdient bemerkt zu
werden, dals bei den festen Verbindungen, bei denen sich
auch, wiewobl viel geringere Volumverinderungen in der
Summe der Bestandtheile vor und nach ibrer V ereinizn
darbicten, auch dergleichen Verdiinnungen vorkom-
men; nach Boullay z B, beim Quec Fisillu-.rj{_: diir,
Quecksilberjodid und Bleijodid. Dic E inun
gen sind hier aber verwickelter, da sie mit der K ystall-
form der Bestandtheile und ibrer Verbindung im Zusam-
menhange stehen.

Die angegebenen Verdichtungs- Verhiiltnisse beziehen
sich, wie auch schon gesagt, immer nur auf die Bestand-
theile zusammengenommen, nicht auf dieselben einzeln be-
trachtet. Die Summe der Bestandiheile wird, mit Aus.
nahme der beiden eben angefiihrten Fiille, immer verdich-
tel, die einzelnen Bestandiheile aber konnen dabei ent-
weder verdiehtet werden oder unverdichiet bleiben, oder
verdiinnt werden. B der wasserfreien Schwe-
felsiure haben die Bestandiheile ZUSAINMENgenommen eine
Tcr:iichluug im Verhiltnils wie 10:6 erlitten, das Sauner-
stoffgas aber ist nur im % illnifs wie 9:6 verdichtel,

1s Schwefelgas hin im Verhiilinils wie 1: 6 verdiinnt
worden; beim Schweflelwasserstoffgas hat das Sehwefelgas
dieselbe Verdiinnung erlitten, das V sserstolfzas aber ist
unverdichiet lichen, Bei den Gasen, deren bintire Be-
standtheile wiederum zusamn engesetzt sind, wie z. B. beim
Acther und Alkohol, beziebt sich das angege
diehtungs - Verhiltnils nicht auf die entfernten, sondern auf
die niiheren Bestandtheile, und zwar auch hier auf ihre
Somme. Je nach der bindiren Zusammenselzung, die man
fir ein solches Gas aufgestellt hat, ist auch die Verdicl-
tung verschieden. Bet tet man das Alkoho als be-
stchend aus blbildendem Gase und Wassergas, so ist das
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Verdichtungs - Verhiiltnifs 2 : 1; sicht man es aber als zu-
sammengeselzt ans Aether und Wasser an, so ist das Ver-
dichiungs - Verhiltnils 1 : 1, oder es hat bei dem Acte der
Verbindung keine Verdichtung statt gefunden. Wollte
man die Verdichtungen oder Verdiinnungen der Elemente
des Alkoholgases erfabren, so braucht man nur die Vo-
lume dieser Elemente, welche nach der Tafel in einem
Volum Alkoholgas vorhanden sind, zu addiren; man fin-
det C*H? 0%, und daraus geht hervor, dafs das Kohlen-
gas unverdichtet geblieben, das Was tolfzas drei Mal
verdichtet, und das Sauerstoffgas zv Tal verdiinnt wor-
den ist.

Schon vorhin wurde bemerkt, dafs der Verdichtun
grad der Bestandtheile einen Unterschied zwischen zwei
ZUSANME stzten Gasen feststellen kionne, die sonst in
der Natur und dem Mengenverhiiltnifs ihrer Bestandtheile
nicht verschieden sind. Ein solches Beispiel bietet das 61-
bildende Gas und das Gas von Faraday's Car-
buret dar. Beide bestehen in dem Verhiiltnisse 1: 2
aus Kohlengas und Wasserstoffgas, allein das Carburet
schliefst von diesen beiden elementaren Gasen ein dop-
pelt so grofses Volum ein, als das élbildende Gas, und
daher ist beim ersteren das Verdichtungsverhilinils, wie
immer auf di . ) , auch
doppelt so grols, als beim letzteren Gase. LEin Volum
dlbildendes Gas erfordert daher zu seiner vollstindigen
Verbrennung 3 Volume Sauerstoffzas, ein Volum vom
Gase des Carburels dagegen 6 Volume Sauerstoffgas.

reiche Umstinde leicht iibersehen. So z. B, sieht man,
dals das Sauerstollzas, wenn es durch Aulnalime von Kohle
in Kohlensi sein Volum nicbt veriindert; dals
es aber, wenn es durch Aufpahme von der doppelten
Menge Kohle in Kohlenoxydgas verwandell wird, sein Vo-

lum verdoppelt; ferner, dals, wenn man aus Schwefelwas-
[gas den Schwefel durch Erhitzong mit einem Me-

fEm
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talle fortnimmt, ein eben so grofses Volum Wasserstoff
gas zurfickbleibt; dals dagegen, wenn man Chlorwasser-
stolfgas iiber ein Metall hinwegsire t, nur ein
halb so grolses Volum Wasserstoffgas frei wird; dafs an-
dererseits, wenn man auns 1 l. Phosphorw
den Phosphor fortnimmt, 1% Vol. Wasserslo zuriick-
bleiben. Eben so ist ersichtlich, dafs man 3 Vel. Sau
stoffgas zur vollstiindigen Verbrennung von 1 Vol. olbil-
denden es nothig hat, weil in diesem Gase 1 Vol,
und 2 Vol. Wasserstoffzas vorhanden sind,
stere 2 Vol,, und die letzteren 1 Vol. Sauer-
s zn ihrer Umwandlung in Kohlensiure und Wi
sger erfordern. Zur vollstindigen Verbrennung von 1 Vol.
Kohlenoxyd ist aus einem #bnlichen Grunde & Volum
Sauverstolfgas niithig,

Spalte IV. Specifisches Gewicht. Alle in
dieser Spalte angefiihrten s schen Gewichte, mit Aus-
nahme der vom Sauerstoff-, Wasserstoll - und Stickstoffzas,
sind auf angegebene W aus den Atomengewichten her-
geleitet, und bezichen sich auf das specifische Gewicht
der atmoesphéirischen Luft. "Wollte man sie auf das s
cifische Gewicht des Saucrstolfg ¢ so miilste
man alle Zahlen dur ieses G en.

valte V. bis XIII. Absolutes Gewicht der
Gase. Da das franzisische Maals- und Gewichissy
anerkannte Vorziize bat, und die Fundamentalw
bereils in diesem System angegeben sind, so wurde das-
selbe auch hier zum Grunde gelegt. Die crste dieser

neun Spalten enthiilt das in Grammen ausgedriickte Ge-
wicht von 1000 Cubikcentimetern eines jeden (Gases, wenn
es sich unter dem Drucke von einer (L76 Meter hohen

isilbersiiule (dem mittleren Druck der Atmosphiire

an Orten, die wenig iiber dem Meere liegen) und bei
der Temperatur 0 C. befindet. Bei dieser Temperatur
kinnen nun zwar die sogenannten mpfe, welche bei
weitem die Mebrzahl der in der Tafel aufgefiihrien Gase




ausmachen, nicht den eben genannten Druck ertragen,
ohne nicht in den tropfbaren oder festen Zustand zuriick-
zukehren, und es sind demnach die Gewichtsangaben der-
selben in dieser Spalte ideelle Zahlen. Mittelst des Mariot-
teschen Gesetzes und des von Gay-Lussac und Dal-
ton fiir die eausdehnung der Gase aufzefundenen
Gesetzes lifst sich indefs leicht aus diesen Zahlen das
Gewicht jener Gase fiir Temperaturen finden, bei wel-
chen sie dem Druck der Atmosphiire, oder iiberhaupt ir-
gend einem anderen Druck, wirklich das Gleichgewicht hal-
ten. 'Will man z. B. das Gewicht von 1000 Cubikcentime-
tern eines Wasserdampfs erfahren, der fiir sich bei 100°
C. dem Druck einer 0,76 Meter hohen Quecksilbersiule
das Gleic icht hilt, so braucht man nur das in der
Spalte angegebene Gewicht von 0,80556 Grammen durch
1,375 (der Vergrilserung eines jeden Gasvolums von 0°
bis 100° C.) zu dividiren. Ueberhaupt wenn die Tem-
peratur nicht Null, sondern eine beliebige #, und der
Druck nicht 0.76 Meter, sondern ein beliebiger, von p
I\L ern ist, erfibrt man das Gewicht von 1000 Cubik-

sntimetern eines Gases, wenn man das bei 0° C. und

ﬂ 76 Meter dividirt durch 14-0,0375 .7 und multiplicirt

/) ) . ol Ay
durch fi{'ﬁ' Die in der Spalte V. enthaltenen Gewichte
s i

von 1000 Cubikcentimetern Gas bei 0° und 0,76 Meter

sind iib Multiplicationen der in der Spalte IV. ent-

haltenen specifischen Gewichte durch das icht einer

cleichen Volumenmenge trockner atmosphiirischer Luft un-

ter denselben Umstinden, ein Gewicht, welches nach
: 299075 Grm. betrigt.

Den Gebrauch dieser letzten Spalten wird man am
besten aus éinem Beispicle ersehen. Gesetzt man habe,
wie Liebig und Wohler (Poggendorif’s Annalen,
Bd. XX, ) Cyandther mit ]\nl;h:un.}:l \mhmuilt,
und dab nach Reduction auf 0° C. und 0,76 Meter
Barometerstand, 120 Cubikcentimeter eines Gases




ten, das, durch Aetzkali zerlegt, sich aus 4 Vol. Kohlen
siimre und 1 Vol. Stickstoffg s
Die Fr: ist nun:

Aus Spalte 1L ersicht man, dafs in 1 Vol. Kohlex
enthalten ist 3 Vol. Kohle, und in 1 Vol. Cyan enthal-
ten sind 1 Vol. Stickstoffgas und 1 Vol. Kohle. Die ge-
fundenen 24 Cubikcentimeter Stickgas entsprechen also
24 Cubikcentimeter Cyan, und nach Spalte VI. und VIIL
wiegen diese: 0,056706 Grm. In 24 Cubikcentimetern
Cyan befinden sich ferner 24 Cubikeentimeter Kohle, wel-
che 48 Cubikeentimetern Kohlensiure entsprechen; diese
von den gesammten 96 Cubikeentimetern der gct‘uﬁdunun
Kollenstiure abgezogen, bleiben 48 Cubikcentimeter iibrig,
also 24 Cubik imeter fiir die nicht mit dem Stickstoll
verbunden gewesene Kohle. Das Gewicht dieser 24 Cu-
bikcentimeter Kohle, aus Spalte VL und VIIL genommen,
ist: 0,0262764 Grm.

Bekanutlich kann der Cyaniither angesehen werden
als bestehend entweder aus Cyanursiure und Alkohol,
oder aus Cyanursiiure, Aether und Wasser. Man kamn
also fr : Wie viel Alkohol oder Aether jene 24 Cu-
bikcentimeter Kohle andeuten. Aus Spalte IL. ersicht man,
dals 1 Vol. Alkoholdampf enthilt: 1 Vol. Kohlengas, und
1 Vol. Aetherdampf enthiilt: 2 Vol. Kohlengas. — 24 Cu-
bikcentimeter Kohlengas entsprechen also 24 Cubikcen-
timetern Alkoholdampf, und das Gewicht des letzteren,
aus Spalte VL. und VIIL genommen, ist: 0,04990008 Grm.
— 24 Cubikcentimeter Kohlengas entsprechen ferner 12
Cubikeentimetern Aetherdampf, und diese wiegen, w -l
ebenfalls aus den genannten Spalten ergiebt, 0,04023336
Gramm.

Dergleichen Herleitungen der Gewichtsmengen aus
den Volumen selzen voraus, dafs die Gase trocken sind,
denn dic Tafel giebt natiirlich nur das Gewicht der tro
nen Gase an. Indefs lifst sich auch aus feuchten Gasen
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das Gewicht derselben mittelst dieser Tafel finden, nur mufs
man dieselben dann durch Hinzufiigung eines kleinen Ueber-
von Wasser auf den Puukl der hischsten Feuch-

Druck, welcliem sie a
benen Anwendung g
"] findet m.nn d.:mtlf “L[thrm lhml (In-nm ilrud-.b
ciner Spannkraft bei der beob-
und wenn
g nmten Druck ab-
zieht. bekommnt man den Druck, welchen das trockne Gas
erleidet. Dann findet sich das Gewicht des trocknen Ga-
sehr leicht auf die S. u]. an rene 'V ., Hille
man z. B. 90 Cubikcentimeter *.u]ll-.oun:u*n feuchte I\uh-
lensiiure bei 20° C., und unter einem Dru
Millimetern, so findet man zuniichst aus der T
dafs 17,3 Millimeter aul Rechnung
Was ampfs kommen.
demnach unter dem lhm‘L von 7 lﬂ j‘lllfluui-lum t
silber. Das Gewi
re, wie es d j‘l_}l,:i:_[‘ﬂt]r_‘. Tafel giebt, llilllill.l'll U.lrhlh

mufs also mit 740 multiplicirt und mit 760 dividirt werden.

Da sie aber auch die Temperatur 20° C. hat, so mufs
man das so erhaltene Gewicht nach Tafel S. 582. iiber-
diels mit S00 |I|H“E|_ili_{_'il't'1l und mit 860 dividiren, Da-
durch findet man dann das Gewicht der 90 Cubikeenli-
meter bei 20° und 740 Millimeter Barometerstand gleich
016139 Grm. Besser ist es aber immer, die Gase zu
trocknen, weil das Was stets elwas von ihnen absor-
birt, und wenn sie leicht lislich sind, die Spannkralt des
Dampls der Lisung nicht mehr der des reinen Wasser-
dampfs gleich ist.

-
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lutes Gewicht in Grammen, bet 0° C. und 0,76 Mefer Barometerstand
von O niimetern:

71,0
12857

76/10,64364{14,191
8114,46447 19,285

LBT748]
MR [P L

Bl 45,99102
28.04214| - .
6.56910 i 8, TaNs
| ':_.'».-‘Ii-iui 8,545 Il!.lll‘-i'\iI:
| 11,87568 1: 24
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Bestandihei eines
Namen der Gase. Volums der zusammen

Yolome,

s Carburet . . . 2C-all

4. s Bicarh, (Benzi ac—s3H
b, Naphtha 3C4-5H
i ?\.l]lillh:ﬂfu ; sC-4H
. Terpenthinil si-I-8aH

are——1 Aeth.
O =101

r4-10¢1 16 ¢ 6,22016
AP0l :4 | 4,74109) G, 16007

I (selhsi-
sniziindlicl) 1P§H

1Hg—+1Br

1Hg~10l
Lo

isko410
Ls—-1H

tN+i0
AN—10

1 Ti—+2cl

Ziom . . _ |
Zinnehlorid




. und 076 Meter Barometerstand
niime

S e A

30,46148
15,58679
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